

## LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

### El nuevo Gobierno presidido por el señor Lerroux no cuenta con el apoyo de Acción Popular y como parece que también son bastantes los radicales disgustados, la solución se considera poco viable, creyéndose que ha sido precipitada a causa de lo delicada que se presenta la situación social

### El señor Lerroux hace la historia de la crisis y dá la nueva lista ministerial

Madrid.—Como había anunciado ayer, el señor Lerroux se dirigió esta mañana al domicilio del señor Alcalá Zamora, donde llegó hacia las diez menos cinco.

Conferenció durante veinte minutos con el jefe de Estado, y al salir dijo a los informadores que le siguieran a la Presidencia, donde le daría todo lo que hay que decir.

Desde luego—dijo—la crisis está resuelta.

En el Palacio de la Castellana recibió poco después a los periodistas, diciéndoles que como no siempre se acierta a interpretar las cosas y por resultar deformadas algunas informaciones le interesaría rectificar noticias circuladas, haciéndoles historia de sus gestiones para formar el nuevo Gobierno.

La primera visita que hizo fué al señor Martínez de Velasco y en contra de lo que se dijo salió plenamente satisfecho de aquella. Hizo elogios de la acogida que le dispensó el jefe agrario, llegando al acuerdo de que el señor Cid fuese el único representante del partido, sin pretender ampliar dicha representación.

Después, a su instancia, el señor Lerroux expuso el programa parlamentario, que no difiere del formulado por el Gobierno anterior, instándole a que formase parte del que trataba de constituir, pero el señor Martínez de Velasco entendía que no era procedente, ya que se había declarado republicano recientemente, sin que éste quisiera decir que en lo sucesivo no estuviera dispuesto a colaborar personalmente.

Seguendo el orden de importancia numérica de las minorías decididamente republicanas, visitó Lerroux al señor Maura, pero no tuvo la fortuna de convencerle para que formase parte del nuevo Gobierno un representante suyo. No obstante, no dijo que dejaría de prestar su apoyo cuando coincidiera con cualquier proyecto del Gobierno.

Visitó luego a don Melquiades Alvarez, durando esta entrevista muy poco. No formuló pretensión de ninguna especie que ampliase aquella, que ya se veía satisfecha de tener un representante dentro del Gobierno.

Una de las cosas más importantes para la política que se está realizando radica en el Ministerio de Instrucción Pública y por eso tra-

te de buscar una persona de altos prestigios nacionales—fuera o no afiliada a un partido republicano.—Primeramente visitó al doctor Marañón, del que oí frases amables y afectuosas, diciéndome que lo que no hiciera por mí no lo haría por nadie, pero que dadas las circunstancias en que se encontraba y dado el concepto que sobre sí mismo tiene como hombre político poco apegado a la lucha parlamentaria, no podía aceptar el cargo.

Le pedí entonces que me indicara nombres y me dió los de los doctores Cardenal y Hernando. Visité al doctor Cardenal, quien me dijo que aún siendo un convencido republicano, no había sido militante en política y no se creía en condiciones de afrontar los problemas del Ministerio de Instrucción.

Por un acto de cortesía visité al doctor Teófilo Hernando, personalidad a quien ya en otra crisis me dirigí a él ofreciéndole una cartera, pero no la aceptó y yo supuse que en estas circunstancias, no habiéndose modificado las que le impidieron formar parte de un Gobierno anterior, me habría dado la misma respuesta en este caso.

Hubiera deseado que algunos republicanos o alguna otra personalidad independiente de filiación determinada republicana, contundentemente republicana, hubiera formado parte del Gobierno, pero mis gestiones no han tenido éxito.

Ayer di cuenta de esto al Presidente de la República, quien me animó a continuar estas gestiones, ratificándome su confianza una vez más, sin que esto quiera decir que yo hubiera declinado el encargo de formar Gobierno.

Hice nuevas gestiones por teléfono y esta mañana, después de pedirle la vena, he ido a presentarle la nueva lista del Gobierno.

He convocado a los nuevos ministros para hoy a mediodía, a fin de tener un cambio de impresiones, pues el Presidente de la República me ha pedido que convoque Consejo para el lunes, presidido por él, y el martes nos presentaremos en el Parlamento.

—¿Qué apoyo prestará a este Gobierno la "Ceda"?

Visitaré lo mismo al representante de la "Ceda" que al representante del partido regionalista, porque no habiendo sido posible, dado el tipo de Gobierno que yo quería constituir, dar entrada a los representantes de estas fuerzas, quiero que se entienda que en lo dicho no hay la menor desconsideración, y que es mi propósito vivir en paz y armonía con todos los elementos que puedan contribuir a dar estabilidad a los Gobiernos de la República.

Esta mañana, a las doce, se reunieron por vez primera los nuevos ministros para celebrar Consejo.

La reunión se dió por terminada a una de la tarde, y a la salida manifestó el señor Estadella que no facilitarían nota oficiosa, pues se habían limitado a tener un cambio de impresiones sobre los distintos conflictos pendientes, y a nombrar una ponencia formada por los ministros de Hacienda, Gobernación, Obras Públicas y Trabajo, para actuar y estudiar los planteamientos en Madrid.

Refiriéndose al problema de la constitución, aseguró que el Gobierno está dispuesto a que se cumpla en su totalidad el laudo dictado para resolver el conflicto, y que, por consiguiente, hoy serían abonados a los obreros los jornales enteros, manteniéndose la jornada de 44 horas.

#### DICE EL PRESIDENTE

El Presidente, que fué el último en salir de la reunión, manifestó que no habían hecho otra cosa que tener un cambio de impresiones, pues no le parecía correcto tratar ningún asunto importante teniendo en cuenta que el pri-

mer Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado no se celebraría hasta el lunes de la próxima semana.

Añadió que el objeto principal era que se posesionaran los nuevos ministros de sus carteras para estar atentos a la situación.

Dijo también que se encargó al nuevo ministro de Trabajo para que viera la manera de resolver esas cosas que se anuncian, y que yo espero—añadió—pues no hay motivo para ello, que no lleguen a tomar la virulencia con que se nos amenaza.

—¿Visitó usted—se le preguntó—esta tarde a los señores Cambó y Gil Robles?

—Desde luego. Les pedí hora e iré a visitarles. Ahora voy a descansar, pues estos trabajos siempre resultan penosos, y más aún a mis años, pues hacen que uno, aun no teniendo nada, no pueda conciliar el sueño con la tranquilidad habitual.

—¿Cuándo llegará el señor Madañaga?

—No lo sé con exactitud, pues tiene a su señora en Lausana, algo delicada, y además tiene que hacer las visitas protocolarias de despedida; pero supongo estará en Madrid dentro de tres o cuatro días.

## EL NUEVO GOBIERNO

- Presidencia.-Lerroux. (Radical)
- Gobernación.-Salazar Alonso. (Radical)
- Guerra.-Hidalgo. (Radical)
- Marina.-Rocha. (Radical)
- Agricultura.-Cirilo del Río. (Progresista)
- Industria y Comercio.-Samper (Radical)
- Comunicaciones.-Cid. (Agrario)
- Trabajo.-Estadella. (Radical)
- Instrucción.-Salvador Madariaga. (Independiente)
- Obras públicas.-Guerra del Río. (Radical)
- Hacienda.-Marraco. (Radical)
- Justicia.-Alvarez Valdés. (Liberal demócrata)
- Estado.-Pita Romero. (Independiente)

### El ministro de Hacienda no sabe aún si habrá que ir a la prórroga de los presupuestos

A la una y media de la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso. Le dió posesión el titular saliente, señor Martínez Barrio, y se cambió un los discursos de rigor.

También se posesionó de la cartera de Hacienda el nuevo ministro, señor Marraco.

Al acto asistieron el ministro saliente y el alto personal del Departamento.

El señor Marraco, hablando después con los informadores, dijo que enseguida nombraría nuevo gobernador del Banco de España.

Refiriéndose al Presupuesto, le parece que tiene cosas muy buenas, y otras que será conveniente rectificar.

No sabe si se irá a la prórroga de los Presupuestos.

### Se asegura que el martes quedará planteado el debate político, acentuándose la indudable escisión radical

Apenas constituido el nuevo Gobierno, ya se hacen cálculas acerca de su duración.

Parece que será el propio martes cuando se presentará el Gobierno a las Cortes. Acerca de la declaración ministerial algunas personas opinaban que esta debe hacerse, ya que la crisis ha sido total; pero otros creían que siendo el ministerio el mismo que el anterior, salvo ligeras modificaciones, no era necesaria la declaración ministerial.

Lo que parece seguro es que el martes habrá debate político, que tendrá gran amplitud. Intervendrán los señores Largo Caballero, Azaña y Maura, y probablemente el señor Martínez Barrio, que según las referencias que llegan a nosotros y las que hay que recoger con la natural reserva, seguramente el próximo martes no tendrá ya el mismo encuadramiento político que hasta ahora.

Una persona del partido radical dijo que es posible que, dada la solución de la crisis, los acontecimientos políticos que se avecinan originen nuevos desplazamientos de personas que figurarán en el partido radical, especialmente el grupo autonomista valenciano, que según se asegura tiene absoluta competencia con la posición izquierdista del señor Martínez Barrio.

#### OTRAS DIFICULTADES

Algunos diputados radicales no se retractaban para manifestar la mala impresión que les había producido la formación del nuevo Gobierno.

Se decía que los autonomistas valencianos estimaban que ya no les representaba Samper en el Gobierno, y que los diputados gallegos tampoco están muy satisfechos.

### El señor Cambó ofrece los votos de la Lliga regionalista en apoyo del Gobierno

El señor Lerroux estuvo en su domicilio hasta las cuatro de la tarde, trasladándose después al Ritz para visitar al señor Cambó, con quien conferenció durante veinte minutos.

salir, los periodistas le preguntaron en qué términos se había desarrollado la conferencia que acababa de celebrar.

Dijo que había ido a cumplir un deber de cortesía más obligado por tratarse de uno de los políticos más representativos que antes hicieron demostración de su legalidad dentro de la República.

Aunque sabía que no me daría ningún ministro por los términos de su consulta, creía que estaba en el deber de visitarle, y así lo hice.

Terminó diciendo que el señor Cambó le había ofrecido su apoyo para todas aquellas cuestiones en que coincidieran, y que iba a continuar sus visitas.

DICE EL SEÑOR CAMBO  
Los periodistas fueron seguidamente recibidos por el señor Cambó, a quien dieron cuenta de las palabras de Lerroux.

Manifestó el líder regionalista que había ofrecido sus votos al Gobierno que se formase, deseando coincidir con éste en el mayor número de cosas.

Agregó que esta mañana le habían leído por teléfono las declaraciones hechas por Lerroux en relación con el desarrollo y solución de la crisis.

—¿Hablaban del programa del nuevo Gobierno?—preguntó un periodista.

—El señor Lerroux me dijo que no modificaba lo expuesto en la declaración ministerial anterior.

—¿Su impresión del nuevo Gobierno?

—Al Gobierno se le debe juzgar por sus actos y por su autoridad. Por lo tanto, hay que esperar a conocer su actuación.

—La impresión nace del Gobierno mismo. Las dificultades con que tenga que luchar serán menores cuanto más propósitos tenga de vencerlas y lo demuestre.

El señor Cambó concluyó diciendo que la aprobación del Presupuesto depende del Gobierno.

### La minoría de Acción Popular, declara Gil Robles, se considera desligada de los compromisos políticos del nuevo Gobierno

Desde el Hotel Ritz el señor Lerroux fué al domicilio de Gil Robles, adonde llegó a las cinco de la tarde.

Este no estaba en su domicilio, pero se presentó a los pocos minutos.

La conferencia fué muy extensa, y al salir dijo el jefe del Gobierno:

—Como con Cambó hablé de asuntos y problemas concretos, con Gil Robles he hablado como jefe de una fracción parlamentaria. Ha sido un acto de cortesía.

El señor Gil Robles me manifestó sus deseos de colaborar a la obra del Gobierno y hablamos de política pasada, presente y porvenir. Como es lógico, en unas cosas hemos coincidido y en otras no.

En algunos problemas tenemos un criterio distinto. De todas maneras a mí todo me cogerá confesado, terminó diciendo el señor Lerroux.

#### HABLANDO CON GIL ROBLES

Los periodistas fueron recibidos después por Gil Robles, a quien dieron cuenta de las palabras pronunciadas por el señor Lerroux.

En efecto, dijo el jefe de la minoría popular agraria lo mismo me ha dicho a mí. La entrevista fué muy cordial en el orden personal. Entiéndase bien, que solamente en el orden personal.

Hemos hablado de política pasada, presente y porvenir.

—Iguales palabras dijo el jefe del Gobierno, advirtió un periodista.

—Pues es una coincidencia, contestó en que no habíamos pensado.

Con toda claridad le expuse mi posición y la de la minoría que presido. Nosotros no hemos tenido la menor participación en la elaboración del Gobierno y no hemos colaborado con nuestro consejo a su formación. Mi respuesta

a la consulta que se me hizo por el jefe del Estado, fué sobre otros asuntos.

He dicho con toda sinceridad que el Gobierno que acaba de formarse no responde a nuestra posición política ni doctrinal, ni lleva nada de nuestro ideario y es más, ni siquiera con lo que opinábamos como necesidad ineludible para resolver los problemas urgentes.

Por lo tanto, nosotros estamos totalmente desligados de compromisos con el Gobierno y atemperaremos nuestra conducta en la Cámara exclusivamente a nuestra posición política y celebraremos mucho que se produzcan coincidencias.

Un periodista le preguntó si intervendría en el debate político que se plantearía probablemente el martes, y dijo que probablemente lo haría en el sentido expresado.

Se le indicó que intervendrían también los señores Azaña, Largo Caballero y Martínez Barrio y éste probablemente contra el Gobierno.

—Pues, esto está bueno, exclamó el señor Gil Robles.

Se le preguntó luego a éste si votaría la confianza al Gobierno, y repuso que eso dependía de la declaración ministerial, pero entendiéndose bien que ese voto tiene solo el valor de un día.

Se le indicó luego por uno de los informadores que en todos los partidos políticos la constitución del Gobierno había producido gran decepción, y replicó que, en efecto, también eran esas sus noticias.

## LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

## El Jefe del Gobierno alude a los conflictos sociales y afirma que él está dispuesto a cumplir estrictamente con su deber

Después de visitar a Gil Robles el jefe del Gobierno marchó a la Presidencia, donde permaneció en su despacho hasta las siete de la tarde.

A esa hora recibió a los periodistas, a los que dijo que suponía que ya estarían enterados de sus visitas a los jefes de la Lliga y de la minoría popular agraria.

Los periodistas le dijeron lo que ambos habían dicho, y el señor Lerroux manifestó que a él le parecían bien y nada tenía que objetar a lo dicho por Gil Robles.

Este es un Gobierno minoritario, y naturalmente espera obtener los votos de las demás minorías cuando coincida con ellas.

Se le preguntó si la declaración ministerial que haga será la misma que hizo la vez anterior, y contestó que en efecto, así lo haría y que no era ningún secreto, pues ya lo había dicho anteriormente.

Los periodistas hablaron luego al señor Lerroux de los conflictos sociales y dijo que se notaba una tranquilidad que es sospechosa, pero que estaba dispuesto al cumplimiento estricto de su deber, mucho más cuando la opinión pública así lo reclama.

Se le preguntó luego si iba a llevar a la firma del Jefe del Estado nombramientos de altos cargos, y contestó que solamente iba a recoger los decretos nombrando los nuevos ministros y otro aprobado en el Consejo de hoy prorrogando la vigencia del decreto declarando el estado de prevención en toda España.

Anunció que mañana, desde las nueve, estará en su casa para recibir a los muchos amigos que cuentan ir a felicitarle en el día de su cumpleaños asistiendo luego a los diversos actos que con ese motivo se celebrarán en su honor.

## Parece confirmarse que en el próximo debate político intervendrán Martínez Barrio, Maura, Largo Caballero y Azaña

A última hora de la tarde se aseguraba en el Congreso que una vez hecha la presentación del nuevo Gobierno, se planteará el debate político. Desde luego hablarán los señores Martínez Barrio, Maura, Largo Caballero y Azaña.

Se espera con interés la actitud que adoptarán las derechas, especialmente la "Ceda" y la "Lliga".

Al llegar a la Cámara el señor Belle fue preguntado por los periodistas acerca de la solución de la crisis, y si había algún otro representante de la izquierda republicana para intervenir en el debate político, y contestó que no debía haber debate político porque las cosas no habían cambiado.

Interrogado acerca de la vida del Gobierno, contestó que no era posible prefiarla, pero quizá apruebe los Pre-

supuestos y algún otro proyecto de orden nacional.

—¿A pesar de tener a los socialistas y a la izquierda enfrente?

—A pesar de ello. Además, los socialistas no pueden hacer nada en la Cámara. Si lo hacen, lo harán en la calle.

### EL HUMORISMO DE PEREZ MADRIGAL

El señor Pérez Madrigal, decía: —Verán ustedes que hay cuatro categorías de españoles, y la República se empeña en que sean dos; y como no se modifique esto, iremos a la guerra civil.

—¿Cree usted que vivirá mucho el Gobierno?

—Sí. Porque como Madariaga viene de París y es gran amigo de Voronoff, traerá las glándulas de la longevidad.

### TORENO

A las 4,15 - 7,15 y 10,30

El gracioso vodevil, en español: «ANDA QUE TE ONDULEN». Creación originalísima del gran actor FERNAND GRAVEY y MONA GOYA

### JOVELLANOS

A las 4,15 - 7,15 y 10,30

Éxito del grandioso drama andaluz: «REJAS Y VOTOS». Hablado y cantado en español. Saetas, fandanguillos y cantos populares por el Niño de Caravaca - El Niño de Lucena y Lola Cabello

## Teodomiro Menéndez demuestra el disgusto de los socialistas ante el nombramiento de su enemigo Salazar Alonso para Gobernación

Teodomiro Menéndez dijo que este Gobierno vivirá lo que quiera Gil Robles y lo que quieran los socialistas.

—La solución—añadió—ha sido ridícula. Ha sido el parto de los montes y nació un ratón, que es Salazar Alonso.

Los periodistas le dijeron que el señor Martínez Barrio piensa intervenir en el debate político que seguramente se planteará el martes.

—Pues si es verdad—dijo Teodomiro—, ese mismo día caerá el Gobierno.

Añadió que le había extrañado el nombramiento de Madariaga.

—Lo ocurrido—siguió diciendo—ha sido lo siguiente: el primer día, el Presidente de la República sorprendió a Lerroux, y ayer fue éste quien sorprendió al Jefe del Estado. Además, en esta crisis sólo se persigue el modo de sustituir al embajador de España en París, para lo cual se quiere nombrar una persona más idónea.

Se le preguntó también por qué salió del Gobierno Pareja Yébenes, contestando que debe ser porque hay interés en que la sustitución de la enseñanza religiosa no se lleve a efecto nuncá, y para ello nada mejor que cambiar con-

tinuamente de titular la cartera de Instrucción Pública.

Añadió que el nombramiento de Marrajo para la cartera de Hacienda era un pago por el éxito obtenido en el Pantano del Ebro.

Terminó diciendo que no le extrañaba que el señor Guerra del Río no hubiera dejado de ser ministro, por ser el hijo predilecto del señor Lerroux.



La mejor para plumas estilográficas

## Diversas opiniones sobre la solución dada a la crisis.—Martínez Barrio desmiente los propósitos que se le atribuyen

La Prensa recoge opiniones de diversas personalidades en relación con la solución dada a la crisis.

El señor Goicoechea dice que la solución es deplorable y que el nuevo Gobierno, por su composición, por la calidad y altura de las personas que le forman, no responde a la crítica gravedad de las circunstancias.

Añadió que la solución dada a la crisis, con todo género de respetos, le parece una burla, y que no sólo no es solución definitiva, sino que ni siquiera es solución.

El conde de Romanones, sonriendo, dijo que la solución es peor que la infirmitad.

Preguntó luego si de verdad era ese el Gobierno que se decía, y como se le contestara afirmativamente, respondió: —Pues mi impresión es de estupor.

La solución es incongruente porque había sido rechazada por el Presidente de la República hace cuarenta y ocho horas.

Cree que con este Gobierno no se resuelve a fondo la situación, y que vivirá poco, pues durará lo que quieran las derechas.

Añadió que celebraba mucho que su buen amigo el señor Salazar Alonso hubiera llegado a la cartera de Gobernación, la que ha ganado por puños, y le celebra también porque así no tendrá que hacerse el "harakiri".

El conde de Rodezno dijo que no comprendía por qué se planteó la crisis para darle esta solución, que no re-

solventa nada, a no ser un pleito íntimo en el partido radical.

También dijo que no cree que este Gobierno tenga mucha vitalidad, por lo cual suponía que la crisis está próxima.

El señor Casanueva dijo que el par de medias suelas de que había hablado ayer, estaba mal cosido.

Estima que el Gobierno actual tendrá poco tiempo de vida, y que en la próxima crisis tendrá que entrar forzosamente en el Poder la "Ceda" y la "Lliga".

Por su parte, el señor Martínez de Velasco dijo que dentro de lo posible la solución es buena, creyendo que las derechas seguirán prestando su apoyo, si bien la vida del Gobierno depende de la conducta que éste siga.

Don Melquiades Alvarez dijo que este Gobierno le place, aunque hubiera preferido un Gobierno mayoritario.

También expresó su opinión de que sin el apoyo de la "Ceda" y de la "Lliga" el Gobierno actual caería.

### Señora

Visite la exposición MODAS DE PUNTO

Casa Sarabia

abierta hasta el 5 de Marzo.

100 modelos distintos en trajes abrigos y chaquetas de primavera y verano

Melquiades Alvarez, 15-1.º

Don Augusto Barcia decía que nada se había resuelto y que cuanto mayor participación se dé a las derechas, tanto peor.

El señor Maura opinaba que la solución dada a la crisis nada había solucionado.

Martínez Barrios se resistía a emitir su opinión, pero al fin dijo que la solución le parecía buena dentro de la situación expuesta por

el señor Lerroux al sustituir a los dos ministros.

La salida del ministro de Instrucción pública la consideró como una solución anecdótica con motivo del conbio de la FUE.

Con respecto a su actitud dentro de la minoría radical dijo que él era un diputado disciplinado y un soldado de filas, que no dejará la minoría.

Acerca del porvenir del partido radical, dijo que cuando se liquide el presente, lleno de responsabilidades, el futuro será más agradable.

### OTROS COMENTARIOS

La solución dada a la crisis ha sorprendido grandemente a casi todo el mundo, y en torno a dicha solución se han hecho muchos comentarios.

Uno de los más extendidos es que

### CAJAS PARA CAUDALES A PRUEBA DE



ROBO  
FURGO  
SOPLETE

1,000 referencias en Asturias

Exposición y venta  
Hnos. GARCIA ALVAREZ  
Calle Campomanes, núm. 10  
OVIEDO

# LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO

ofreciera una cartera, porque ya sabía que no la aceptaría, y confirmó que dió los nombres de los señores Hernández y Cardenal para Instrucción Pública. Siente que no hayan aceptado, aunque le parece bien la designación del señor Madariaga.

Estima que los intelectuales no sirven para la política, pero en estos momentos hacía falta un intelectual para Instrucción Pública.

Preguntado por qué salió el señor Pareja Yébenes, dijo que estaba un poco desplazado por lo de la FUE. Agregó que éste es un pleito que es necesario resolver con autoridad, pues es una verda-

### JUICIO PERIODISTICO

"La Voz" dice que al leer la lista del nuevo Gobierno confesó que no se había resuelto la crisis, porque quedaron al margen la CEDA y la Lliga, y los elementos afines al señor Martínez Barrio, así como otros grupos de izquierda.

Habla del ambiente enrarecido que se observa, y dice que aún espera no sabe por qué milagro, un rayo de luz que evite a España horas sangrientas como las de Austria, o movimientos como los que han procedido en Italia al fascismo, o jornadas como las que se desarrollaron hace pocos días en París.

### DICE "LUZ"

Según dice "Luz" una personalidad republicana de la intimidad del señor Martínez Barrio, afirmó que éste se había embarcado en el Gobierno Lerroux con mucho temor y recelo, pues no podía colaborar con republicanos tibios.

Añade que el señor Martínez Barrio cuando se enteró de que había sido conferido el encargo a Lerroux, no suponía que llegaría a formar el actual Gobierno.

### VARIAS DIMISIONES

Parece que han sido aceptadas las dimisiones presentadas por los subsecretarios de los Ministerios de Gobernación y Hacienda.

### Sidrerros

HOY ROMPE ROZA UN SOBEBRIO TONEL EN LUGONES

## La solución dada a la crisis se considera en Barcelona desfavorable para Cataluña

Barcelona.—Ha sido muy comentada la solución dada a la crisis.

En la Generalidad hubo mucha concurrencia de diputados y periodistas.

El señor Companyes estuvo toda la mañana recibiendo visitas, entre ellas una de alumnos de la Escuela de Policía de la Generalidad, que iban a solicitar se les aumentara la retribución que actualmente perciben.

Por dicho motivo el Presidente de la Generalidad no pudo recibir a los periodistas, a los que comunicó por medio de su secretario que ya les vería en el banquete que se iba a celebrar en honor del presidente de la Asociación de periodistas.

Algunos diputados de la Generalidad comentaban que la solución dada a la crisis era desfavorable para Cataluña, por haber sido designado para la cartera de Hacienda el señor Marraco.

En general se decía que el nuevo Gobierno no duraría más de unos meses, y que no aprobaría más que los Presupuestos y acaso la amnistía parcial y los haberes del Clero.

La continuación del señor Guerra del Río al frente de la cartera de Obras Públicas, lo consideraban como un bien para la región catalana.

El diputado Tomás Píera decía que no creía que el señor Madariaga aceptara la cartera de Instrucción Pública.

## El doctor Marañón censura a la F. U. E. y hace manifestaciones políticas en un sentido derechista

San Sebastián.—Ha llegado el doctor Marañón, que hizo unas manifestaciones a un redactor de "El Pueblo Vasco".

Al decirle que la crisis estaba resuelta y que en el nuevo Gobierno figuraban algunos ministros del anterior, preguntó si uno de éstos era el señor Guerra del Río.

Preguntado qué le parecía del nuevo Gabinete, respondió que le parecía todo perfectamente.

Negó que el señor Lerroux de-

dera anarquía que los estudiantes se dediquen a sacar los bancos a la calle y destrozarse el mobiliario, en lugar de asistir a clase. Eso exige una actuación rápida y con mano dura.

Dijo también que había dado una conferencia dirigida a los estudiantes y se le ha tachado de fascista. Sin embargo, insistió en que hay que acabar con esta disciplina estudiantil.

La FUE, cuya orientación polí-

tica ya cumplió su cometido, ya no representa a la masa y hay que disolverla. O se establece la asociación obligatoria para todos los estudiantes o no se consiente ninguna.

Preguntado en qué sentido se debe inclinar la política, o la derecha o a la izquierda, dijo que a la derecha, sin duda alguna.

Agregó que no hay cosa más antiliberal que hablar de disolver las Cortes, pues representan la voluntad nacional y hay que respetarla.

Estima que deben entrar las derechas y agotados todos los medios, será llegado el momento de disolver las Cortes.

En Granada

## Los guardias de Asalto apelan al Notario contra la policía

Granada.—Esta madrugada se presentaron en la Comisaría de Vigilancia unos guardias de Asalto acompañados de un notario con objeto de que éste pudiera levantar un acta en relación con algunos servicios realizados por dichos agentes de la autoridad.

Parece que los aludidos guardias de Asalto habían detenido a unos individuos que habían cometido un robo en una casa, y como los agentes de Vigilancia pretendían apropiarse el servicio decidieron aquellos levantar el acta de referencia para justificarse.

El hecho está siendo muy comentado por lo extraño.

De la «Gaceta»

## Nuevos nombramientos para Jurados mixtos de Oviedo

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publica una orden del ministro de Trabajo por la que se nombran presidente y vicepresidente de la primera agrupación de Jurados Mixtos de Oviedo a don Severiano Jesús Pedreira y a don Jesús Fernández Valdés, respectivamente.

Nombramiento

## Nuevo Director del Instituto de Avilés

Madrid.—Por el ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Avilés don Francisco Aragón, profesor de Ciencias Naturales del mismo Centro.

### TEATRO DEL PRINCIPADO

HOY DOMINGO.—Popular: a las 4 - Gran moda: a las 7,15 - Especial: a las 10,30 - Un gran film M. G. M.

## CanCIÓN de Oriente

Intenso drama del fatalismo político oriental

Las horribles luchas, los tremendos sacrificios y las sutiles intrigas de los chinos en el barrio oriental de San Francisco

Admirable interpretación de HELLEN HAYES y RAMON NOVARRO

### Gran Popular Cinema

Hoy, a las 3 - 4,30 - 7,15 y 10,30 - Grandioso éxito del originalísimo film M. G. M.

## EL ROBINSON MODERNO

Creación de DOUGLAS FAIRBANKS y MARIA ALBA.

Un film de acción interesante y divertido. Una obra filmada enteramente al aire libre.

PRECIOS POPULARES

### CAMPOAMOR

HOY, a las 4 - 6,30 gran moda y 10,30 especial

EL MAYOR ACONTECIMIENTO TEATRAL DE LA TEMPORADA.

El poema dramático en verso de José María Peman:

## "EL DIVINO IMPACIENTE"

EXITO GRANDIOSO

LUNES DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA DE

## "EL DIVINO IMPACIENTE"

DOS ÚNICAS FUNCIONES: A las 5 y 7 1/4 de la tarde

CONFLICTOS SOCIALES

Los tipógrafos madrileños presentan el oficio anunciando el paro general por solidaridad con los de "A B C"

LA SITUACION SOCIAL EN MADRID

Madrid.—Hoy era el día en que los patronos de la construcción de esta capital tenían que pagar a los obreros la jornada completa, aunque sólo trabajaron hoy cuatro horas, en virtud del establecimiento de la jornada de cuarenta y cuatro semanales.

En la Federación Local de Obreros de la Construcción, los directivos dijeron que estaban plenamente satisfechos porque más del ochenta por ciento de los patronos habían satisfecho íntegramente los jornales, y sólo no lo había hecho una exigua minoría, resistiéndose únicamente los patronos de fábricas y talleres de escaso personal.

Dijeron también que hasta las once de la mañana la impresión era pesimista, pero que al llegar el mediodía, o sea al final de la jornada, los encargados de los tajos se dispusieron a pagar los jornales.

En cuanto al "lock-out" anunciado por los patronos, dicen los obreros que éstos no se atreverán a realizarlo, porque como sería un acto revolucionario, el otro sector contestaría con otro acto revolucionario y se apoderaría de los tajos y talleres, para regentarlos por su cuenta.

ACTITUD DE LOS PATRONOS

Los periodistas trataron de conocer la opinión de los patronos, pero en la Federación Patronal sólo pudieron hablar con el secretario, quien dijo que lo que tuvieran que expresar lo dirían por medio de una nota facilitada a la prensa.

el presidente del Arte de Imprimir el correspondiente oficio de huelga ante el Jurado mixto y la Dirección general de Seguridad, anunciando el paro en las industrias gráficas para el día 12 del actual.

Los obreros tipógrafos acordaron exceptuar del paro las imprentas de "El Socialista" y "La Lucha", por entender que éstos son los únicos órganos de opinión con que cuentan los obreros españoles.

GRAN BARATO ALMACENES MUEBLES PLAZA CATEDRAL. Enormes descuentos este mes y el próximo en COMEDORIOS, DORMITORIOS, DESPACHOS Y OTROS ARTICULOS. NO CONFUNDIRSE Plaza Catedral

Estiman los obreros justificada esta actitud, porque responde al acuerdo de los representantes reaccionarios para realizar una ofensiva contra los obreros, utilizando para ello "A B C".

También dicen que la huelga ha sido provocada por dicho periódico, y afirman que si éste llegara a publicarse sin haber establecido un acuerdo con sus obreros, la cla-

SANGRIENTO SUCESO EN BILBAO

Tres atracadores intentan robar en una oficina y perseguidos a tiros se detiene a dos de ellos al herirseles

Bilbao.—A la una menos cuarto de la tarde de hoy, tres individuos con los rostros medio-cubiertos por pañuelos, penetraron en las oficinas que la Sociedad de Seguros "La Preservatrice" tiene en una de las calles que existen tras la Diputación, y apuntando con sus pistolas a los cuatro empleados que a dicha hora se hallaban en el escritorio, les obligaron a permanecer quietos mientras se dedicaban a registrar los cajones de las mesas y a tratar de abrir la caja de caudales.

Uno de los aludidos empleados, llamado Víctor Larrea, pudo saltar por una ventana que daba a un patio y desde éste comenzó a dar voces demandando auxilio.

Al oír estas voces acudió un miñón, llamado Serapio Uriarte, que presta servicio en las oficinas de la Recaudación de Arbitrios de la Diputación, armado de un fusil con objeto de proceder a la detención de los ladrones.

Estos, viéndose descubiertos, emprendieron rápidamente la huida sin poder llevarse ninguna cantidad de dinero, ni sin antes hacer unos disparos contra el miñón Serapio.

Uno de los atracadores huyó por la calle de Cardoqui, seguido por un miñón, por Larrea y algunos transeúntes.

Al ver el atracador que estaba próximo a caer en poder de sus perseguidores hizo contra éstos dos disparos, uno de los cuales dió al miñón, produciéndole una herida en el vientre, que fué calificada de grave.

Poco después se oyó un disparo de arma corta y se vió que caía al suelo herido el atracador.

Se llama éste Luis Heras Blanco, de 19 años, natural de Bararaldo, hermano del boxeador Antonio Heras. Presenta una herida en un muslo, de pronóstico reservado.

El vecindario intentó llamarlo, impidiéndolo la fuerza pública.

Otro de los atracadores huyó por la calle del Marqués de Urquijo, perseguido por unos estudiantes del Instituto, pudiendo ser detenido por un guardia. Dicho individuo presentaba una herida en la cabeza, por la que sangraba en abundancia.

Este atracador se llama Antonio Romero, tiene 23 años y es vecino de Bilbao.

Parece que Romero fué herido por un disparo que contra él hizo Larrea.

Hablando de este asunto con los periodistas, dijo el gobernador que estaba muy satisfecho por haber sido detenidos los atracadores.

CITROËN No compren coche sin antes ver los nuevos modelos. AMPLITUD - CALIDAD - ECONOMIA. Concesionarios: FERNANDEZ y OJEA (S. L.) EXPOSICION Y VENTA DE RECAMBIOS CAMPOAMOR, 7 - OVIEDO

Los estudiantes Continúan los incidentes en Zaragoza

Zaragoza.—Esta mañana se han producido alborotos en la Universidad y en el Instituto Servet al invadir varios estudiantes el Instituto para conseguir la declaración de huelga.

El rector ordenó que se cerrasen las clases, y como siguieran los alborotos acudieron fuerzas que lograron restablecer el orden.

Ultima hora

DECLARACIONES DEL DIPUTADO MADARIAGA

Toledo.—El diputado populista don Dimas Madariaga, comentando la solución de la crisis, dijo que la vida del nuevo Gobierno será breve.

Añadió que las dificultades con que ha de tropezar sólo serían salvadas orientando la política de acuerdo con la trayectoria que marcaron las elecciones del 19 de Noviembre.

DISPARAN CONTRA EL CIRCULO MERCANTIL

Madrid.—Esta noche, hacia las once, la gran cantidad de gente que paseaba por la Avenida del Conde de Ffalver, en las proximidades del Círculo de la Unión Mercantil, oyó seis o siete disparos, y esto produjo gran alarma.

En las paredes del Círculo se observaron los impactos. Una de las balas entró por uno de los balcones, incrustándose en el techo.

Los guardias de Asalto acudieron enseguida. No se practicó más detención que una, la de un individuo a quien se cree uno de los autores de la agresión.

LA SITUACION POLITICA EN AUSTRIA

Viena.—La prensa publica el extenso proyecto de creación del Sindicato Unico, que organiza el Gobierno para llegar en Austria a la organización del Estado Corporativo.

LA LADRON DE GUEVARA SE DIVORCIA

Barcelona.—La conocida actriz Ladron de Guevara ha presentado en el Juzgado una demanda de divorcio contra su esposo el actor Rivelles.

SIN NOTICIAS

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que no tenía más noticias que comunicarle que la solución de la huelga del ramo de la construcción de Alcalá de Henares.

BUENA MEDIDA

Montevideo.—El Gobierno ha decidido suspender, a partir del día 10, el aumento del 50 por 100 sobre los derechos que tenía la mercancía española.

DEL "AFFAIRE" STAWISKI

París.—La policía detuvo al administrador de la Compañía Sindical Financiera, por numerosas denuncias formuladas contra él.

Se buscan los telegramas de felicitación que Stawiski envió a 29 diputados al día siguiente de las elecciones.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO. del Dr. Vicente DE VENTA EN FARMACIAS

Orden ministerial Una Inspectora de Primera Enseñanza de Oviedo, excelente

Madrid.—Se ha concedido la excedencia voluntaria en su cargo a doña María Sacramento Carrascosa, inspectora de primera enseñanza de Oviedo, según orden que publica hoy la "Gaceta".

Señorita para venta comisión a domicilio, artículo fácil venta, se necesita. Intútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a Sociedad Española de Automóviles y Representaciones, Argüelles, 27; OVIEDO.



5 VENTAJAS DEL PAPEL DE FUMAR ARROZ Smoking. 1. Reune los máximos garantías de higiene por ser fabricado el librito mediante procedimientos exclusivamente mecánicos. 2. Resistencia y elasticidad suficientes para evitar que se rompa al tirar el cigarrillo. 3. Es inofensivo y no irrita la garganta, por estar exento de productos químicos perjudiciales. 4. Su combustión lenta que, sin permitir que se apague el cigarrillo al dejar de fumarlo, impide que se consuma por sí solo. El cigarrillo lo saborea Vd., no se lo fuma el viento. 5. Mejora el sabor y el aroma del tabaco. ¡LOS MEJORA NOTABLEMENTE!

COMENTARIO

El pregón de Moscú

Los españoles que se prestan a practicar el oficio de agentes soviéticos en España, consideran como una victoria de su pertinaz propaganda la consecución del pseudo frente único obrero.

Hace tiempo que esos agentes y sus partidarios propugnaban porque se llevara a efecto esa fusión de las diferentes tendencias político-sociales obreras españolas en un robusto frente a favor de Rusia. Con una tenacidad digna de mejor causa, apelaron a todos los medios de propaganda: prensa, tribuna, cine, radio, con cotidiana insistencia. El obrero consciente, sin embargo, oye con recelo tanto bombo y platillo y no deserta fácilmente de sus tradicionales banderas. Por tanto, a pesar de cuanto se diga en contrario, ese frente único favorable a Rusia no han de engrosarlo más que jóvenes irreflexivos, desconocedores de los planes expansivos de Rusia, que es sabido que no tiende al bienestar social de las clases proletarias, sino a la militarización del proletariado; es decir, a una especie de imperialismo embozado en las reivindicaciones obreras. Ese engañoso frente, que busca a ensayar en este país una servil imitación de Rusia, jamás será bien mirado por el obrero reflexivo, que ha de tener en cuenta que su actuación sirva para algo más edificante que para robustecer, moral y materialmente, un principio militarista extranjero, sea como fuere el manto obrerista con que se cubra. Napoleón se servía de los principios de la Revolución francesa para abrirse camino en el dominio de las naciones. Muchos españoles cayeron entonces en aquella engañosa red. Alarcón fustigó duramente en una de sus obras a los que en aquel tiempo figuraban como "afrancesados"; es decir, a los que, viendo a las huestes de Napoleón enarbolando el pendón reivindicador de los derechos del hombre, se disponían, atónitos, a franquearle el paso. El obrero español que, destemplado por el pregón de lucha de clases con que justifican su imperialismo los bolcheviques, cayese en ese crasísimo error político, favorecería, no a su causa, sino a la de Moscú. Es sabido que la tiranía se vale de todos los medios de dominio que estén a su alcance; pero bajo el seductor manto con que se cubre, se esconde, afilada, la espada del despotismo.

La mejor propaganda del bolchevismo son las revoluciones extranjeras de sus secuaces. Que se derrame sangre, se sufra hambre, se derrumbe la economía de los pueblos, a Rusia le importa un bledo. Lo esencial está en que esos intentos revolucionarios obreros vayan encaminados a ensalzar la obra de la República rusa; que sirvan para darle fuerza moral, prestigio internacional; que puedan ver los que se desaniman y decaen que el soviétismo sigue su plan de dominio en el mundo. A pesar de tantos pregones y alaracas, el bolchevismo no ha de encontrar en España mejor campo de difusión que el que ha encontrado en la China o en el Indostán, donde no prenden las solicitudes de Moscú. Las exigencias de la dictadura de Stalin, cualesquiera sean las actividades despertadas

en Rusia con el actual régimen, pueden considerarse como nocivas a los más elementales principios ciudadanos, ya que no hay sentimiento más inseparable de nuestro ser que el sentimiento de la libertad. Pero los dictadores explotan siempre la buena fe de los pueblos; les pintan un porvenir cuajado de esperanzas; mil venturas les aguardan tras los esfuerzos y sacrificios que imponen a los ciudadanos: afirmaciones de fé en una mañana venturoso que nunca puede llegar, porque aquellas metas prefijadas se alejan cada vez que los ciudadanos pretenden alcanzarlas; el círculo de poder y dominio se ensancha y el esfuerzo y el sacrificio tienen que ser cada vez mayores. Esto no es nuevo; es la labor de la tiranía y la servidumbre de todos los tiempos. Tendrá ahora otra forma, pero el fondo es el mismo. Una prensa, tan sospechosa como desarticulada de la realidad, mantiene en España con turbondasas de ilusión soviética a sus dóciles lectores, porque esa misma docilidad y sencillez son el mejor incentivo con que cuenta la propaganda bolchevique en España. La juventud prefiere, generalmente, las melodías de Sirena y la aventura truculenta a lo prosaico y enojoso de la labor paulatina; confía de mejor grado en el esfuerzo violento que en la actividad intelectual. Moscú espolea ese temperamento juvenil, y desea que en España se forme, con toda urgencia, el frente único, con su correspondiente Lenin a la cabeza, y que se lance a la revolución, hoy mejor que mañana. Y los choques violentos que sobrevengan, negativos a las reivindicaciones obreras, tendrán, sin embargo, la significación de desinteresadas ofrendas, sacrificios estériles en el altar del dictador.

Los que hemos vivido en Rusia largos años en la época de los zares, hemos visto que entonces, lo mismo que ahora, sigue arraigado en aquel país un celoso espíritu nacionalista. Los zares creían conquistar el mundo con sus cosacos y rollos humanos. Los bolcheviques creen cumplir una obra mesiánica, llevando por todas partes propagandistas de la "buena nueva", que les ha de abrir el camino en el dominio de las naciones. Mukden y Port-Arthur fueron los últimos valladares en que se estrellaron los ímpetus conquistadores del zarismo. El Vistula vió reflejarse en sus aguas la derrota de las huestes bolcheviques de Trotsky, en su ataque a fondo al Occidente. Las insignias, lemas y divisas serán ahora diferentes, pero el deseo de dominio de los demás es el mismo de antes.

España, por su situación geográfica, económica y social; por su apego a la libertad y su enemiga a sufrir yugos extraños, no puede seguir a Rusia, a la que no siguen siquiera los pueblos fronterizos de raza eslava, sino que tenemos que seguir a nuestras naciones vecinas, a las que nos unen diversas relaciones tradicionales, y, por encima de toda nación extranjera, debe estar nuestro país, cuyos problemas económicos y sociales han de resolverse en un plano nacional, sin que pueda interponerles obstáculo ningún mal entendido internacionalismo.

En relación con el conflicto planteado en la empresa editora de "A B C", hoy fué presentado por

Stadium de Buenavista HOY EL DOMINGO 4 DE MARZO ULTIMO PARTIDO DE LIGA SENSACIONAL ENCUENTRO Donostia F. C. - Oviedo F. C. A las 4 menos cuarto en punto

La Federación de Entidades Patronales ha elevado un escrito al Presidente de las Cortes expresando su protesta ante el hecho de que el Gobierno haya vulnerado el exigir el cumplimiento de la orden que establece la jornada de 44 horas. Protestan también de la actitud del ministro de Trabajo, y piden el cumplimiento de la ley.

A última hora de la tarde un desatado elemento de la Federación Patronal de la Construcción dijo que los obreros no habían abandonado sus trabajos hasta las dos de la tarde, aunque el nuevo término de la jornada era a las doce de la mañana.

Los obreros hicieron una consulta a la Casa del Pueblo, de donde recibieron órdenes de aceptar lo que daban los patronos y de abandonar luego los tajos.

Los periodistas le dijeron que en la Casa del Pueblo aseguraban todo lo contrario, y que el 80 por 100 de los patronos habían abonado las 48 horas y se les contestó: —Ni mucho menos.

La persona que daba esta información terminó diciendo que se irá al locaut seguramente en la semana próxima.

INTERVENCION DEL MINISTRO

El ministro de Obras Públicas dió a los contratistas de obras con objeto de hablarles del locaut que pretende declarar la Federación Patronal, pues entiende el ministro que no puede alcanzar dicha medida a los contratistas de Obras públicas del Estado.

OTRO CONFLICTO

En relación con el conflicto planteado en la empresa editora de "A B C", hoy fué presentado por

OBREROS DE "A B C" AGREDIDOS

Esta mañana, cuando se dirigían a "A B C" dos obreros en demanda de trabajo, un grupo de individuos se abalanzó sobre ellos, causándoles heridas de carácter leve.

Llegaron guardias de Asalto, que pusieron en fuga a los agresores.

HUELGA EN LOS ASTILLEROS DE LA UNION NAVAL

Valencia.—Con motivo de haber sido despedidos cuatro obreros, se declararon en huelga los demás que trabajan en los Astilleros de la Unión Naval de Levante.

Parece que los obreros no están dispuestos a abandonar los talleres a no ser por la fuerza.

Los Tribunales de Urgencia

Condenados por apedrear el edificio de un periódico

Palencia.—Ante el Tribunal de Urgencia se vió hoy la causa instaurada contra Julio Hernández, César Cortés, José Pruneda, Hurtado Alonso y Nicolás Pérez, por haber apedreado el edificio donde se halla instalado el periódico "El Diario Palentino".

Fueron condenados dichos individuos al pago de una multa de 250 pesetas y al abono a dicho periódico de los daños causados.

LEA USTED La Voz de Asturias

CASA DEL RIO MUEBLES - TAPICERIAS - TELAS NUEVA ORGANIZACION. Ya todos pueden tener su habitación amueblada por la CASA DEL RIO. Muy interesante para Vd. vea nuestra nueva sección económica. Modelos originales en el interior de nuestra exposición de Uría, 28 - Oviedo.

# Informaciones de la Región

## Nava

**DON LUIS NOZALED A VILLA**

El próximo viernes, día 9, se cumple el aniversario del fallecimiento de don Luis Nozaleda, vecino que fué del pueblo de Pruneda, persona que gozaba de general estimación en todo el concejo. La estimación a la que justamente se hizo acreedor por su afable trato y su laboriosidad en la lucha por la vida a la que desde bien joven consagró la mayor actividad.

Al recordar en estos momentos, con tal motivo, el fallecimiento del malogrado amigo, renovamos de nuevo nuestro más sentido pésame a sus apenados hijos, entre los que se encuentran don Alfredo y don Salomón Nozaleda Zapatero, de nuestra amistad, pésame que hacemos extensivo a los demás familiares del finado.

## DE SOCIEDAD

Para la capital de España, en donde pasarán una temporada, salieron nuestros estimados amigos don Defín Foncuera y don Angel Fernández Isasmendi, médico este último del concejo de Bimenes.

## NOTAS MUNICIPALES

Hoy domingo termina el plazo para pedir la inclusión, cambio de residencia o subsanar algún error en el Censo electoral que se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento.

—La Alcaldía interesa del celador del barrio de La Faya facilite la lista de los individuos obligados a la prestación personal y de transporte comprendidos en el camino que desde La Piquera va a la Trancada, a fin de proceder a su arreglo.

## "GRANJA-TORREJON"

SAN CUCAO DE LLANERA  
Teléfono 1482

## Huevos para incubar

Pesetas	Docena
Brahma Pootra...	15 »
Orpington leonado.	12 »
» negro...	12 »
Conchinchina negra	25 »
» leonada.	25 »
Langsham negro...	25 »
» blanco...	25 »
Rhode Island rojo...	10 »
Leghorn blanco...	10 »

Los pedidos se servirán por riguroso turno.

—Se concede autorización para hacer reformas en un tendejón de su propiedad a don José Martínez Martínez, vecino del barrio de Casozo.

—Igualmente se le concede a doña Saturnina Sánchez, vecina de Vegadali, para reconstruir una cerca en una finca propiedad de la misma.

—Se acuerda incluir en la lista de Beneficencia al vecino de Tressali don Rodrigo Vega, a los solos efectos de su ingreso en el Hospital provincial.

## DESDE LA FELGUERA

### Ante la próxima celebración del VI Certamen Provincial del Trabajo

Acordado ya en firme, por el Comité del Certamen, organizar el VI, en el próximo mes de Junio, coincidiendo con las tradicionales fiestas de San Pedro, se está haciendo una extensa propaganda por toda la provincia, y diariamente se están recibiendo oficios de los Ayuntamientos asturianos comunicando el acuerdo de conceder subvenciones, con arreglo a las disponibilidades de cada Municipio.

Hasta el Comité han llegado noticias de las diferentes villas asturianas en las cuales los obreros se están dedicando a efectuar trabajos que expondrán en este grandioso Certamen, para optar a los grandes premios que se concederán a los expositores, para lo cual es propósito firme de la Comisión conceder premios hasta llegar a la cifra de CUARENTA Y CINCO MIL pesetas, convenientemente distribuidas.

Se está gestionando del Gobierno que la subvención que conceda este año sea mayor que las concedidas a los anteriores, para lo cual se cuenta con la ayuda valiosa del señor Gobernador civil señor Rico Rivas y de los actuales representantes en Cortes por Asturias, quienes se ofrecieron incondicionalmente a trabajar porque resulte grandioso este Certamen provincial del Trabajo, que tanto redundará en el perfeccionamiento del obrero astur.

Procuraremos tener al corriente a nuestros numerosos lectores de los acuerdos que tome el Comité, y de las impresiones que recojan por la provincia, ya que uno de es-

tos días se proponen recorrerla en compañía del Alcalde de Langreo, que es un gran entusiasta de esta obra.

## ENFERMO

Ha sido operado, con resultado satisfactorio, el culto y joven director del Banco Asturiano de La Felguera don José Laspra, por cuyo pronto restablecimiento hacemos fervientes votos.

## ¿CUANDO SE QUITAN LOS POSTES?

Son ya varias las veces que nos hemos ocupado desde estas columnas de la retirada de los postes de la Telefónica de la calle de Melquiades Álvarez, cuyas gestiones inició el Alcalde, recogiendo el ruego de LA VOZ DE ASTURIAS, y después del informe favorable de un arquitecto de la misma Compañía, y nuestras llamadas al teniente alcalde de La Felguera no tienen el eco que debieran tener, como si no le preocupara lo más mínimo los intereses de esta villa, que tiene completamente abandonados, dándole más importancia a la cuestión política.

Esperamos que ahora atenderá la petición anterior, y hará las gestiones para que antes de que se terminen las obras del adquinado de aquella calle, queden retirados los postes, que es el interés de todos.

## Sidra

Hoy se rompe una pipa en Casa Cecchini Santo Domingo, 9

la correspondencia salga. Yo le invito a usted. Verá así lo que haya de verdad sobre el terreno. Pero no lleve lápiz. Han de ser palas las que necesitamos.

Instantes después salimos en dirección al Campo. Ni un solo viajero. Forman la expedición el propio Carboneiro, el jefe de la administración postal de esta villa, señor Arroyo, tres empleados, un bravo "chauffeur" y el informador.

En el garage se cargan unas palas, un gato y otros utensilios del caso. A medio kilómetro de marcha, la nieve roza los faros. Junto a la Chalana, al desviarse del coche, que camina lentamente, el concejal Amador Fernández, se entierra medio metro. Hace signos como preguntando: ¿dónde diablos vais?

Se presenta el primer contratiempo. Una camioneta del pan, atascada, ofrece un obstáculo. El "chauffeur" lo salva de un zig-zag, cortando la nieve con el radiador.

Ya vamos dejando kilómetros atrás. Unas huellas, modeladas, con perfecto paralelismo, a todo lo largo del trayecto, señalan el paso de la diferencial. Lo mismo dejan los estribos. El autobús, fatigado, lleva en corte unos sesenta centímetros de espesor de la nieve, a la misma altura que los muros de contención.

El paisaje se muestra a nuestra vista con toda su belleza. Por la carretera desciende, con sus patas invisibles, enterradas entre la nieve que toza su vientre, un caballo y en él cabalga un lugareño, Cesáreo Prado, y la cultísima profesora nacional, señorita Aquilina Díaz, que salía para Madrid con urgencia, y al no poder bajar el auto de Campo de Caso, no se amilanó para emprender el viaje a la antigua usanza.

El jinete, por señas, pregunta, irónicamente, hasta donde pensamos llegar. Dice que si damos la vuelta, y en esa creencia, deja en Condado la pasajera, que espera...

Pero el autobús ya está vencido. Lo casi sepulta la nieve. El "chauffeur" se queja de tener los brazos deshechos, suda, y entusiasmado dice que aquel motor es un fenómeno de resistencia.

Descendemos todos. Estamos, como quien dice, a las puertas de Riosoco, pero con nieve hasta la cintura, y así hacemos uso de las palas para libertar las garras blancas a quien ha de volvernos a Laviana.

Pasa un mozo fornido por la montaña de nieve. Rogámosle conduzca a una casa conocida la Prensa. Ha pasado hora y media quitando nieve. La noticia llega al pueblo. De él, con pa-

## DESDE SAMA DE LANGREO

### El Ayuntamiento acuerda suprimir el teléfono de la inspección de policía

En la última sesión de la Corporación municipal, y según escrito presentado por el concejal radical-socialista, Julián Muñiz, se tomó el acuerdo de suprimir el teléfono que había instalado en la Inspección de Policía, y que hasta la fecha abonaba el Ayuntamiento.

Ha causado gran contrariedad entre los elementos de orden esta disposición del Municipio langreano, ya que es imprescindible el servicio telefónico en las, llegan algunos vecinos. Entre todos ponemos a salvo el coche, que en varias ocasiones, resbalando, estuvo próximo a irse al estrelladero.

Por fin, remolcado por la fuerza humana, llega a las primeras viviendas del poblado, donde pudo dar vuelta. Queda colocado para el regreso. Se acerca la noche.

Y entramos un momento en Riosoco. Algunos vecinos también espalaban para abrirse camino. El alcalde del concejo, amigo nuestro, espalador igualmente, nos ofrece su casa, pero optamos por salvar los peligros del regreso cuanto antes, y decir a quienes deban saberlo lo temerario de conducir en cualquier clase de carruajes.

Lawo.

## Ceceda

### DE LA FUNDACION ROEL

Damos las más expresivas gracias al señor don Félix Miaja, digno Alcalde del Ayuntamiento de Oviedo, por la favorable acogida que dió a nuestra solicitud en la que le pedíamos se pusiera la placa con el nombre del doctor Roel en la calle prolongación de la del Marqués de Santa Cruz, solicitud que presentó tan pronto la recibí, atención que agradecemos mucho.

Ningún lugar más apropiado que la prolongación de dicha calle de Santa Cruz para darle el nombre del doctor Roel, puesto que el terreno que ocupa fué de su propiedad, y que por él fué donado en su admirable testamento para obras benéficas y de cultura.

El mejor homenaje que se podía hacer a la memoria del doctor Roel, sería el de cumplir legalmente las cláusulas de su testamento por el patronato de la Fundación de Ceceda, por el bien que reportaría a dicho pueblo. Hace muchos años que luchamos porque así sea, pero hasta el advenimiento de la República nadie atendió nuestras quejas, hoy ya es otra cosa, nuestras voces han sido oídas y tenemos fundadas esperanzas de ver realizados nuestros deseos que no pueden ser más justos.

No nos explicamos por qué los que más obligados están a cumplir la voluntad del que murió en la paz del Señor (¿habrá cosa más sagrada que la última voluntad de un moribundo?) por qué se empeñan en luchar? Y pensar que haya letrados que aconsejen esta lucha! ¿Y contra quién? Contra la clase desvalida, contra niños inocentes que, gracias a un hombre generoso y altruista, tienen medios de poder ilustrarse, cultivar su inteligencia para llegar a ser ciudadanos cultos y dignos. ¡Y pensar

una oficina como esa, ya que constantemente tiene que estar en comunicación con el Gobierno civil, y demás oficinas policíacas de la provincia, sobre todo cuando se trata de realizar algún servicio importante, relacionado con algún suceso.

En vista de las dificultades que se ponen para el normal funcionamiento de esta oficina, por el Municipio, el Círculo Mercantil de Langreo, ha tomado el acuerdo de pagar de sus fondos el servicio telefónico de la policía.

que los que sostienen esta lucha y los que aconsejan sostenerla se titulan defensores de la religión de Cristo! De Aquel que decía: "Dejad que los niños vengan a mí". ¡Ay del que haga daño a uno de estos inocentes! ¡Puede concebirse cosa más absurda? Y, sin embargo, esta es la triste realidad. No podemos menos de copiar un párrafo del interesante artículo publicado en LA VOZ DE ASTURIAS del día 21 de Febrero próximo pasado, firmado por don Marcario Iglesias, director de la Residencia provincial: "De todos los grandes problemas sociales de actualidad ninguno aventaja en importancia al de la niñez desvalida, que en los países de superior cultura es objeto de preferente atención por sabios y legisladores". Fíjense en esto los que luchan y los que aconsejan la lucha para privar a niños míseros y desvalidos de lo que en ley de Dios les pertenece y con lo que, sin depender de nadie y con elementos propios, podrían cultivar su inteligencia y llegar a ser hombres útiles a la sociedad y dignos ciudadanos.

Como con el advenimiento de la República las cosas han cambiado muy favorablemente en beneficio de la mujer, se nos ocurre pensar que el mismo derecho que tienen los niños a las becas de la Fundación Roel, deben tenerlas las niñas que por su inteligencia se destacan en las escuelas por su amor al estudio y su buena conducta. Hoy tienen las niñas el mismo derecho que los niños y es justo reconocerlo. ¿Quién quita que un día llegue a ser Alcalde del Ayuntamiento de Nava una mujer y automáticamente ser presidenta del Sindicato de la Fundación Roel de Ceceda? Y si esto puede llegar a ser ¿por qué no ha de poder obtener una beca una niña de Ceceda? Sería muy justo que así fuera y como defensores que somos del derecho de la mujer, y confiando en los que así lo han legislado, es de esperar que cuando el testamento del doctor rija como es debido no se negará a una niña inteligente una beca, lo que sería motivo de gran regocijo para este pueblo y sobre todo para los que tanto amamos a los niños y luchamos porque sean felices, cultos y buenos. Ya lo sabeis, bellas y simpáticas niñas de Ceceda: la República os ha concedido el mismo derecho que a los niños y podéis aspirar a obtener una beca que os permita llegar a ser una doctora en Filosofía y Letras.

B. F.

## Moreda (Aller)

¿SERA CIERTO?

Se nos asegura que se pretende privar a este concejo del servicio que con elogio de todos los vecinos viene prestando en viaje regular entre Oviedo y Felechosa la empresa "Autos Zapico".

Como ello constituiría un enorme perjuicio para los intereses de este concejo, elevamos nuestra protesta (refrendada por todo el concejo) a quien corresponda para que no llegue a consumarse.

Es de hacer resaltar que, aparte del pésimo servicio que las exclusivas Ujo-Lillo vienen prestando, hoy vivimos en tiempos democráticos que, como es natural deben tender a la libertad comercial.

RESTAURANT  
**Paredes y Ramos**  
Plazuela Riego, 6.-Tel. 2806

Callos a la española  
Salmón del Sella  
Lechazo al jugo  
Gran variedad en platos caseros  
Se reciben encargos

## DE SOCIEDAD

Después de pasar varios días entre sus hijos los señores de Juuquera (don Demetrio), ha salido para su casa de Noreña el importante industrial de aquella villa y querido amigo nuestro don Manuel Rodríguez.

## CARBAYIN

**R. Triviño**  
DENTISTA  
Escuelas Municipales (Carbayín Alto).  
Consulta: Lunes de 4 a 7

## Avilés

DIMITE EL ALCALDE

En la sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento, el alcalde en funciones don Francisco Legorburu, dió lectura a una carta del alcalde titular, don David Arias y R. del Valle, en la que con carácter irrevocable presentaba la dimisión de su cargo, fundando su actitud en motivos de salud. Como un concejal dijera que la dimisión del alcalde guardaba relación con un acuerdo tomado en dicha sesión, respecto a la no autorización a un industrial avilesino para instalar una fábrica de alpargatas en esta villa, el público, que presenciaba la sesión protestó del acuerdo tomado por la Corporación, dando lugar a un ruidoso incidente, teniendo necesidad de intervenir la Policía urbana y Guardia civil, como ya saben nuestros lectores por la referencia dada ayer a los periodistas por el gobernador civil con respecto a este asunto.

## VENTA

Se ponen en venta las fincas denominadas "Praduco fondero" y "Praduco de la Voza", en términos de Veneros de Lada. Para informes a los herederos de Antonio Gutiérrez o al Correspondiente de este periódico



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## D. RICARDO FERNANDEZ MENENDEZ

Falleció en su casa de Camuño (Salas) el día 24 de Febrero de 1933, a los 71 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su sobrino don José Fernández Rodríguez (corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS y «El Carbayón»); hermana política doña Teresa Rodríguez Díaz y demás familia.

Ruegan a sus amistades encuentren a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a los funerales de cabo de año, que por su eterno descanso se celebrarán el próximo jueves 8 de Marzo, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Bartolomé de Camuño (Salas), por cuyo acto de caridad les quedarán muy agradecidos.



LA SEÑORA

## Doña Catalina González y Sánchez del Rio

Falleció en Oviedo el día 2 de Marzo de 1934

A los 68 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su afilgado esposo don Faustino García de la Granda (del comercio de esta plaza); hijo don Nicanor (Oficial de Sala del Tribunal Contencioso-Administrativo); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana lunes, a las diez y media, en el templo parroquial de San Isidoro, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

La conducción del cadáver al cementerio municipal de Oviedo, se verificó ayer sábado, a las cinco y media de la tarde.—Casa mortuoria: Magdalena, 17.

Funeraria Pedro Guerra, Rúa, 11.-Teléfono, 34-16

IMPORTANTE ACTO EN MOREDA

Se impone la medalla de oro de la Cruz Roja al presidente de la Asamblea local don Amador Lorenzo, constituyendo una verdadera manifestación de afecto

El pasado día se celebró en Moreda un acto tan simpático como cordial y que se tradujo en una manifestación de afecto y cariño al presidente de la Cruz Roja don Amador Lorenzo, a quien se había concedido la medalla de oro de dicha institución; y al serle entregadas las insignias de la condecoración se celebró el acto de que damos cuenta a continuación, y en el que figuró como informador, por formar parte de la Comisión organizadora, nuestro estimado corresponsal en Moreda don Carlos Álvarez, el muy activo de Cabonana don Agustín González, que ha hecho un magnífico esfuerzo al reseñar la fiesta, de la que solo podemos ocuparnos en términos muy reducidos por exigencias de espacio que de veras deploramos en atención a la persona a quien se ha rendido homenaje y al que nos unimos nosotros con toda sinceridad:

EN EL ORFEON

Mucho antes de la hora señalada para el acto que iba a celebrarse en el local del Orfeón en honor de su presidente don Amador Lorenzo, ya aquél y todos sus alrededores se hallaban invadidos de una heterogénea multitud que ansiosa deseaba tomar parte en él, y testimoniar su gratitud al primer promotor y piedra angular y de sustentación de nuestro Orfeón y brillante banda de música.

A las once de la misma, con asistencia de todos los componentes de ambas agrupaciones líricas y en presencia de las autoridades locales y demás invitados, la niña Carmencita D. Quevedo, en nombre de su hermana señorita Olga, maestra del Orfeón, y circunstancialmente ausente de la localidad, descubrió una soberbia amplificación fonográfica de don Amador, obra del reputado artista ovetense don Manuel García, que la Comisión organizadora juntamente con la medalla habían adquirido por suscripción popular, para que ella presidiera aquellos organismos don de aquél había puesto bien a prueba, y en favor de ellos, sus actividades, sus entusiasmos y su generosidad ilimitada.

Una cerrada ovación y vivas a don Amador atruenan el local, al fin de los cuales el competente músico de ambas agrupaciones don César San Narciso, glosa en brillante discurso las excepcionales condiciones del presidente del Patronato de la banda de música y Orfeón, secundándole un instrumentista con la lectura de unas expresivas cuartillas, a los que el señor Lorenzo contesta visiblemente emocionado en términos sencillos y conmovedores que la multitud interrumpe con frenéticos vivas al orador y homenajeados, siendo todos al final calurosamente felicitados, al tiempo que se dirigían hacia el local de la Cruz Roja, don de había de tener lugar el solemne acto de la imposición de la medalla de oro de la institución.

EN LA CRUZ ROJA

Momentos antes de que finalizara en el Orfeón el acto que allí se estaba celebrando, la ambulancia completa de la Cruz Roja desfiló vistosamente por las principales avenidas de la población al mando de sus oficiales hacia el local de la Cruz Roja, donde quedó formada y hace alto en espera del momento solemne de la imposición de la medalla de oro a su digno presidente señor Lorenzo, y que la Junta Central de tan benemérita institución se ha dignado concederle por los muchos méritos por aquí contraídos dentro de ella. En el balcón central del edificio ondean y presiden el acto la bandera nacional y la de la Cruz Roja, cuyos paños se entrelazan y besan.

No se hizo esperar mucho a la expectante y numerosísima concurrencia el momento solemne de la imposición, porque a los pocos instantes aparece tan digno presidente entre el Alcalde de Aller don Florentino R. Palacios y el médico de la Industrial Asturiana don Luis Suárez, seguidos del pleno de la Junta de Gobierno y autoridades e invitados que son recibidos con las mayores pruebas de afecto y simpatía.

El vicepresidente de la Asamblea local señor Embil presenta al Alcalde en una bandeja de plata la valiosa insignia, quien tomándola en sus manos y después de sentidas frases hacia la institución y el condecorado, impone la medalla al señor Lorenzo en medio de una delirante y prolongada ovación que el público le tributa lleno de gratitud y cariño.

El médico señor Suárez, encargado de ser intérprete de los sentimientos del pueblo hacia el homenajeados, pronunció un bello discurso—que carecemos de espacio para recoger—en el que resalta toda la labor humanitaria y cultural del señor Lorenzo, que ha consagrado actividades y energías de hombre de temple superior a la Cruz Roja y a otras organizaciones artísticas y populares.

El señor Lorenzo, muy emocionado, apenas si pudo pronunciar más que unas breves palabras de gratitud por el homenaje.

EL BANQUETE

Fué servido por el acreditadísimo restaurant "Mena", de Moreda, y sería repetir lo que todos saben ya si dijéramos que es uno de los mejores de la provincia. Aparecía dispuesto el amplio comedor del restaurant con la misma exquisitez y pulcra ordenación de un hotel de primer orden, siendo el menú selecto y esmeradísimo el servicio, a pesar de sus precios populares, por lo que sus dueños y afiligrante servidumbre fueron unánimemente felicitados.

A las dos de la tarde, hora en que empezó a servirse el banquete, contamos ciento cuarenta comensales, quedando sin puesto otros muchos, bien a pesar de la Comisión, por falta de espacio en el local.

El centro de la mesa presidencial lo ocupaba el nuevo condecorado por la Cruz Roja que tenía a sus lados al Alcalde de Aller señor

Rodríguez Palacios y a su hermano don Hermógenes Lorenzo, pérrico de Mieres, ocupando los restantes puestos el director de la banda y Orfeón señor San Narciso, el secretario del Ayuntamiento señor Rubio, el médico de la Industrial Asturiana señor Suárez, el secretario de la Dirección de las minas de la misma empresa señor Chaín, don Conejo, director de las graduadas de Moreda, y otros señores a quienes de momento sentimos no recordar.

Sobre la mesa presidencial se había colocado una primorosa canastilla de flores naturales la que a la terminación del banquete fué ofrecida por el presidente y un miembro de la Comisión a la virtuosa y distinguida señora de don Amador, juntamente con dos preciosas bomboneras que también ofrecieron a sus bellas hijas, recibiendo por ellos las más vivas pruebas de gratitud.

A los postres, el señor San Narciso, y por ausencia de sus dueños lee las cartas y adhesiones recibidas por el orden siguiente: De la distinguida señorita Josefina Díaz Raes, profesora de la Normal de Maestras de Teruel; de don Leonardo G. Ovies, ingeniero de la Diputación provincial; del ingeniero de las minas de la Industrial señor Gavito; del médico de la misma Sociedad don José Trasande; del contratista de la misma don Manuel Fernández; del secretario general del Sindicato Católico de Moreda don Vicente Madera; y una expresiva carta del director de la Industrial don Ramón D. Quevedo, expresada en estos términos: "Me adhiero al merecido homenaje a nuestro excelente amigo don Amador, y me uno a todos vosotros para expresar cordialmente la admiración y estimación de todos y la gratitud de muchos presentes y no presentes, y para desearle una larga vida que nos le conserve como espejo de hombre bueno en el que mirándonos sepamos entender en forma práctica lo que es el amor al prójimo. Y recordando un apodo, que no es falta de respeto en este caso porque es nacido del afecto que con su hombría de bien y sus virtudes ha sabido despertar, digo en nombre de todos: ¡Viva el "País"! ¡Viva don Amador Lorenzo! Hay en la carta un membrete que dice: "Ramón D. Quevedo, Ingeniero".

El prestigioso industrial promotor de Noreña don M. Rodríguez lee a continuación una bella composición poética en nombre de aquella villa condal, como salutación a don Amador. Luego hacen uso de la palabra en nombre del Magisterio unos y de diversas entidades otros señores, ensalzando todos las buenas dotes y no comunes virtudes que concurren en el señor Lorenzo, cerrando los discursos el presidente de la Comisión organizadora señor Chaín, quien afirma en su concisa y bella disertación, que a todos los actos que se han celebrado se les ha querido dar aires y forma de popularidad y sencillez para establecer así entre éstos y la sencillez y humildad de don Amador el más perfecto paralelismo y semejanza. Un tanto repuesto ya de las muchas emociones que ha sentido en el transcurso de todos estos actos, se levanta a hablar don Amador, quien aun con velada voz y en breves palabras llenas de dulzura y gratitud, da las gracias a todos los que en momentos tan solemnes y emocionantes le han acompañado, así como a cuantos con él han colaborado en el engrandecimiento de los organismos que viene presidiendo.

Termina el acto con una atronadora salva de aplausos que dura algunos minutos, reproduciéndose las felicitaciones más expresivas hacia él y sus hijos que enternecidos observaban todas esas muestras de cariño hacia el autor de sus días, reiterándoles la nuestra más sincera desde las columnas de este diario.—Agustín González.

Nuevo domicilio social de la Juventud Tradicionalista de Oviedo. Se pone en conocimiento de todos los afiliados, socios protectores y simpatizantes, que hemos trasladado nuestro domicilio social a la calle de Mendizábal, 6, primero.—La Directiva.

IEA USTED "La Voz de Asturias"

INFORMACION DE GIJON

Durante el pasado mes de febrero fueron embarcadas por el puerto Gijón-Musel, 130.883 toneladas de carbón

ARREGLO DE CAMINOS. El Ateneo Agrario de Villar, solicita del Ayuntamiento el arreglo del camino que va desde la carretera a la escuela y el puente de la Vega. Pasó a informe de la Comisión de Caminos.

PETICION DE LUCES. El mismo Ateneo pide se coloquen dos luces en cada uno de los barrios de Rebaria y Melendrera (Cenaro).

LA RECTIFICACION DEL CENSO. Hoy es el último día para hacer las inclusiones y rectificaciones del Censo electoral, lo que deben tener en cuenta los interesados.

ROBO DE UN CERDO. Al vecino de Ceares, Laureano García Menéndez, le robaron un cerdo de su cochiguera, el cual previamente degollaron.

Dió conocimiento a la guardia civil.

DEL ATRACO ULTIMO. Sigue la policía las pesquisas

con motivo del atraco de que fué víctima anteayer el empleado de Artes Gráficas, en que hasta ahora no hay nada resuelto.

UNA AGESION

A Gerardo Mena, de 39 años, le agredió de madrugada un desconocido, produciéndole una herida en la región fronto-nasal y erosiones de pronóstico menos grave.

Idem segundo, 2.897,94. Idem tercero, 4.730,17. Idem cuarto, 2.592,83.

Grúas chicas, 15.233,39. Cargaderos de la Junta de Obras del Puerto, 16.489,15.

Grúas chicas, 4.008,72. Total, 20.497,87 toneladas.

(Gijón).—Dársena. Ferrocarril de Langreo, 2.092,84 toneladas. Depósito, 331.

Total, 2.423,84 toneladas. Total general, 38.155,64 toneladas.

Total del mes, 130.883,56 toneladas.

Colegio de Médicos

Angei G. Luengo. Medicina general. ESPECIALISTA DE NIÑOS. Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Argüelles, 31.

Pedro G. Quirós e Isla. Jefe clínico del Hospital Manicomio provincial. ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.º. Teléfono 3697.

MEDICO Valentin Fernández. ESPECIALISTA VÍAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21 - OVIEDO - Teléfono 3.500.

Doctor R. Miyares. Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 de Gil Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2710.

Julio R. Fontán. Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. URÍA, 48, tercero.—Teléfono 35-50. OVIEDO.

MEDICO Leopoldo Escobedo. Especialista. Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. URÍA, 18, OVIEDO. Teléfono 2108.

Guillermo López. Médico-Director del Dispensario Antiveneréico. Piel - Veneréico - Sífilis. Cimadevilla, 17, 1.º.—Teléfono 11-88.

Luis F. Vega. Médico Oculista. Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º. Teléfono 800.

Doctor Alberto González. Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO.

M. Bajo Estébanez. Médico-Oculista. Consulta. De 9 a 12 y 3 a 5. San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 3.º68.

J. Pumarino. Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Dr. Casal, 2, 1.º, derecha. Teléfono 2592.

Martínez Guisasaola. Médico del Hospital Provincial. PULMONES Y CORAZON. Consulta: de 11 a 1 y 4 a 6. Palacio Valdés, 2 - Teléfono 3008.

SANTIAGO MELON. MÉDICO DE LA BENEFICENCIA. Medicina interna sistema nervioso. Campomanes, 3, 1.º. Consulta: 11 a 1.

Dr. Agustín Moneo. Especialista en partos y matriz. Tratamiento del embarazo y la Estesilidad. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. CORRIDA, 79.—GIJON. Alojamiento económico y reservado.

M. RADIO E HIJO. DENTISTAS. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 20-84.

Mariano Fernández. Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. RAYOS X. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Telef. 1927. URÍA, 33, pral. OVIEDO.

DR. LAURO MELON. Jefe de la Clínica Militar. Medicina interna. Piel y sífilis. Consulta 12 a 2 y 4 a 6. CAMPOMANES, 19, 1.º.

DR. GOMEZ. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Del Dispensario Antituberculoso. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. URÍA, 56, pral. Teléfono 3072.

Santiago Romero. Médico Oculista. Plaza Álvarez Acevedo núm. 8. Teléfono, 2402. OVIEDO.

Luis Alvargonzález. Especialista de huesos, articulaciones, deformidades. Cirugía de la especialidad. Consulta de 10.12 a 1 y 4 a 7. URÍA, 60, Chalet.—Teléfono 1257.—GIJON. Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González. Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. URÍA, 50, 2.º. Teléfono 2816.

Elias Díaz. MÉDICO-OCULISTA. CABO NOVAL, 5. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Nicolás Pérez. Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso. A. BUJLLA. Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. URÍA, 60, principal. Teléfono 4050. OVIEDO.

E. MARTINEZ RADIO. ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha. Teléfono 2084.—OVIEDO.

Por los puertos asturianos

Movimiento marítimo En Gijón

Entradas: "Maruja y Aurora", vacío, de Barcelona. "Recalde", pino, Navia. "Arnabal Mendi", gral., Santander. "Castro", pino, Foz. "Cervantes", idem, Luarca. "Dionisia", idem, Villagarcía. "Ruda", idem, idem. "Mine Santiago", vacío, Santander. "Carmen", general, idem. "Tofin", idem, idem. "Asturias", pino, Luarca. Salidas: "Sotón", carbón, Bilbao. "Rosario", idem, Cedeira. "Sotillo", idem, Zumaia. "Belarmina", idem, Bilbao. "María", idem, San Sebastián. "Suevia", idem, Vigo. "Sama", idem, Bilbao. "Arnabal Mendi", gral., Coruña. "Castro", vacío, Foz.

En Avilés

Entradas: "Arnao", lastre, Requejada. "Zuloaga", lastre, Santander. "Ramón", lastre, Motril. Despachados: Ninguno. Al turno: "Ramón". Atracados: "José Antonio", "Brens", "José Tartiere", "Zuloaga", "Lolina", "F. L. Ibarra", "Unión" y "Río Miera".

SECCIÓN RELIGIOSA

JUVENTUD CATOLICA DE SAN ISIDORO

Mañana, lunes, día 5, a las ocho de la mañana, se celebrará en nuestra iglesia parroquial una misa, solemne por esta juventud por el eterno descanso del alma de don Luis Fernández Recalde (q. e. p. d.). Lo que se pone en conocimiento de los señores socios.—El secretario, Paulino F. Eguren.

Sección por palabras

CHEVROLET cuatro cilindros, último modelo del 28 y seminuevo, con 15000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitas o en Tineo, Basilio Plórez.

BOTELLAS vacías, tipo cerveza, de corcho, propias para sidra, vendo 20.000 todas o por partidas. Redondo, Foncalada, Oviedo.

TRASPASO TIENDA sitio céntrico, poca renta. Informes: Magdalena, 8, Frutería.

DODGE 4 cilindros abierto a toda prueba se vende muy barato en Marqués de Teverga, 22, portería.

TRASPASASE Bar-Merendero, gran patio, hermosa huerta, buen rendimiento, poco precio, poca renta. Informes: Publicitas.

SE TRASPASA amplio local en lo mejor de la calle San Bernardo, Informes Mercería «La Gloria», Gijón.

PENSION completa para obreros y empleados desde 3,75. La Teverga, Trascorrales, 25.

MUDANZAS y transportes en camión, con toldo, Trascorrales, 25, La Teverga, Teléfono 4012.

SE VENDE en Iniesta magnifico local con 1 gar y comercio. Informes: A. Durán, corresponsal, Iniesta.

NECESITO agentes vendedores artículos automóviles. Mucha venta. Escribir Aldecoa, calle Manuel Llana, 30, Mieres.

VENDO BARATISIMO urgente, Buick 7 plazas cerrado, propio alquiler, pintado y calzado nuevo. Informes: S. Piñero, Noreña.

FINCAS. Compra-venta de casas, chalets, solares, etc. Ramón Insua. Posada Herrera, 5, Teléfono 1317.

SE NECESITA sirviente para todo, joven bien presentada, para casa particular, buen sueldo. Inútil presentar sin buenas referencias. Informarán Publicitas.

GALLOS INGLESES.—Por ausencia urge vender jacos, pollos un año y gallinas. Tornillera-Ventanielles, Oviedo.

A PROFESIONAL acreditado o persona bien relacionada se le concedería Sub-agencia de importante Compañía de Seguros Generales para Oviedo, con buenas comisiones y subvención mensual. Solicitudes con referencias exclusivamente por carta a "Compañía Seguros". Publicitas. Apartado 99, Oviedo.

FALTA CHICO informado altura 1 metro 80, como aprendiz para la limpieza de cristales. Presentarse lunes de doce a una. «Bar Armonía», Plaza Riego, 3.

CEDESE HABITACION casa matrimonio solo a empleado o militar, con o sin pensión. Tendería Alta, 5, 2.º, 4 a 5. MATRIMONIO joven se ofrece por porteria o cosa análoga. Informes Publicitas. SE VENDE 2 butacas y una cama turca blanco nuevo. San José, 12, 1.º.

LA SEÑORA  
Doña Elvira Fernández Piñera  
VIUDA DE CALERO  
Falleció en Oviedo el día 3 de Marzo de 1934  
A los 83 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus afligidos hijos don Enrique (ausente), doña Mercedes, doña Margarita y doña Jesusa; hijos políticos doña Leonor Alvarez (ausente) y don José Muñoz Amo; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy domingo, a las doce y media de la mañana, desde la casa mortuoria Trascorrales, 13, al cementerio municipal, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.  
El duelo se despide en el sitio de costumbre.  
Empresa Funeraria de Gumersindo Gómez. San Antonio, 13. Tfno. 4006

## CRONICAS JUDICIALES

## Ayer se vieron numerosos juicios ante el Tribunal de Urgencia, siendo en su mayor parte por tenencia ilícita de armas

### LAS CAUSAS CELEBRADAS AYER ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Todas estas vistas celebradas ayer ante el Tribunal de Urgencia tienen la ventaja de ser breves, porque la prueba que se aporta por las partes solamente es la imprescindible y los informes son también, en honor a la misma urgencia, breves también.

Así que únicamente hemos de concretarnos a reseñar los hechos y dar cuenta de las sentencias.

Vicente Valdés, de Valdecuna, de Mieres, fué sorprendido con un arma de fuego el día 28 de Enero último.

Allegó que tenía ese arma por haberla encontrado y que pensaba entregar a la Guardia civil, pero como era objeto de amenazas por parte de un vecino la traía para evitar el que fuese objeto de una agresión.

La prueba fué favorable al procesado por coincidir con cuanto éste declaró en el acto del juicio.

El Fiscal, señor Ibarra, sostuvo sus conclusiones pero solicitando la pena mínima de cuatro meses y un día de arresto mayor.

El defensor, señor Muñoz de Diego, no solicita la absolución, pero reclama que se aprecie en favor de su defendido que obró con arrebató y obcecación ya que su defendido está pendiente de un delito de lesiones con ocasión de los hechos que hoy se pretenden juzgar por la Sala.

Esta se retiró a deliberar y dictó sentencia de acuerdo con la petición Fiscal.

Don Nicolás Muñiz, también comparece para responder de igual delito.

Es director de la Electricidad del Narcea, y con ocasión de haber sido despedido un individuo era objeto constantemente de amenazas, enviándole culpable de tal determina-

ción de la empresa. Tenía licencia, pero había caducado.

La prueba practicada fué en absoluto favorable para el procesado.

El Fiscal reconoció en un brillante informe que la Ley, aunque es igual para todos, no puede aplicarse lo mismo cuando se trata de un hombre honrado como cuando el delincuente es peligroso a la sociedad. Pide que se le imponga el mínimo de la pena.

El defensor, señor Bnylla (don José), recogiendo esta parte del informe del Fiscal señor Ibarra, y citando ejemplos de cómo la tenencia de armas es en algunos casos de una necesidad ineludible, termina pidiendo una sentencia absolutoria.

La Sala, después de deliberar, dictó sentencia de conformidad con la petición de la defensa.

—José Sánchez Rocas, era igualmente acusado de un delito de tenencia ilícita de armas.

Iba en un coche que conducía don Gregorio González cuando la policía ocupó en el interior de dicho coche una pistola.

Se detuvo a don Gregorio como dueño del vehículo, pero más tarde el procesado se declaró propietario del arma, sin otro fin que el de favorecer a un buen amigo.

Pero en realidad la pistola no era de ninguno de los dos, sino que alguien de lo que habían estado anteriormente en el coche la abandonaron al observar los cacheos de la Guardia civil.

El Fiscal solicitó el mínimo de la pena y la defensa, a cargo de don Fermín Landeta, sostuvo la inculpabilidad de su defendido pidiendo la absolución.

La Sala, de conformidad con la defensa, absolvió al procesado.

—Jesús Argüelles Martínez, también se le ocupó un arma por la Guardia civil en una maleta.

Negó que fuese suya la maleta ni la pistola y aunque el Fiscal sos-

tuvo, la defensa, que fué hecha por el señor Silva, llevó el convencimiento a la Sala de que no era responsable Jesús de ese delito, y absolvió al procesado.

Este había intentado suicidarse

—Dos vecinos de Mieres, José Gutiérrez y Aurelio Tejón, en el Carnaval último, después de libar algunas botellas, promovieron un escándalo en que tuvo que intervenir la Guardia urbana; y al negarse a ser detenidos, uno de los guardias resultó herido en una mano.

Los testigos aseguran todos que no hubo tal resistencia y que por el contrario no fueron objeto de malos tratos.

El Fiscal que solicitaba un año para cada uno, bajó la petición a dos meses y un día de arresto y 250 pesetas de multa.

El abogado defensor, señor Mirja, aun reconociendo que el Fiscal obró con alguna benignidad, sostiene que no son responsables sus defendidos y pide la absolución.

La Sala impuso los dos meses y un día de arresto y 250 pesetas de multa para cada uno.

—Vicente Sánchez Alonso, es un concejal del Ayuntamiento de Llanes que tenía en casa un revólver que guardaba como recuerdo de su suegro, pero que como arma era una cosa inútil. Así lo reconocieron los peritos que ayer examinaron el arma.

Sin embargo, el Fiscal sostuvo y el señor Orche hizo un informe que fundamentó en la prueba pericial.

La Sala absolvió al procesado.

—César García Fernández, también fué acusado de un delito de tenencia ilícita de armas.

Procedía la causa del Juzgado de Belmonte.

Después de la prueba la Sala condenó al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Defendía el señor González Abascal.

—Se suspendió el último de los señalamientos que procedía de Cangas del Narcea por no comparecer los testigos y ser necesaria esta prueba.

La suspensión se hizo a petición del Fiscal.

El defensor, señor Cuervo, no estimaba necesaria la suspensión,

pero la Sala accedió a la petición del Fiscal señor Ibarra.

A las tres de la tarde se terminaban estos juicios.

El Tribunal de Urgencia y el Fiscal señor Ibarra que actuó en las siete causas trabajaron ayer muy intensamente.

### SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

#### Por Jurado

Siero.—Contra Delfina Díaz García, por aborto. Abogado, señor Fernández Hevia; procurador, señor Calcerán.

#### Juicios orales

Oviedo.—Contra José María García, por falsedad. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Nuño.

Oviedo.—Contra Benedicto Alvarez Noriega, por homicidio por imprudencia. Abogados, señores Buylia (don Tomás) y Santa Eulalia; procuradores, señores Castañón y Bernardo.

#### SALA DE LO CIVIL

Oviedo.—Don Luis Menéndez de Luarca con doña Concepción Heres, sobre declaración de derechos. Abogados, señores don Ramón González y don José María Moutas; procuradores, señores Casariego y Tamés.

Belmonte.—Don José Peláez González con don Jesús González y otro, sobre retención de poderes. Procuradores, señores Buere y Tamés.

#### SENTENCIAS

Por el Tribunal de Derecho se han dictado las siguientes:

Llanes.—Condenando a Ramón Florentino Colsa Noriega, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio menor por el delito de robo; y absolviendo de la misma causa a Isidro López.

Oviedo.—Absolviendo a Isaac Blanco Valdés, del supuesto delito de lesiones por imprudencia.

En la Federación de Estudiantes Católicos

### Conferencia sobre cuestión social

En el local de la Acción Católica de la Mujer comenzó ayer el curso de conferencias sobre temas sociales, organizado por la F. E. C. con la intervención del joven propagandista Anto-

nio Pérez Campoamor, que disertó sobre el tema: "Verdadera solución a la cuestión social".

Habló de las soluciones socialista y la que propugna la Iglesia católica.

Refutó la primera y expuso la doctrina social católica, glosando las Encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno".

El orador fué muy aplaudido.

#### Servicio Agronómico Nacional

### Sobre la presencia en Asturias de un pájaro exótico

De Cangas del Narcea han enviado a las oficinas de esta Sección Agronómica una pareja, macho y hembra, de pájaros que tantos daños están causando en los tiernos brotes de los árboles, y que, con razón, inquietan a los labradores. La prensa se ha hecho eco de esta alarma y con el fin de reducirla a sus justos límites, los servicios agrícolas del Estado se han creído en la necesidad de manifestar que los ejemplares examinados corresponden a la especie "Pyrrhula vulgaris", llamado en algunas comarcas "Rubicela"; el macho es notable por su hermoso plumaje, el dorso de color ceniciento azulado; la parte superior de la cabeza y el contorno del pico, negro intenso; el cuello por su parte anterior, pecho y vientre, de un fuerte rojo de minio; el bajo vientre y parte inferior de la cola, blanco puro; alas y cola por encima negro con reflejos violetas y una banda blanca gris sobre las alas.

La hembra tiene el pecho y el vientre de un color gris rojizo.

Viven de ordinario en los Pirineos, Alpes, Bretaña y en las Ardenas; los grandes fríos les hacen emigrar a países más meridionales. Se nutre esencialmente de granos y frutos, y en los casos de gran necesidad los brotes de los árboles; pero también come orugas y larvas. Por ello, no puede considerarse ni útil ni perjudicial, depende esto de su mayor o menor abundancia.

Como es pájaro poco desconfiado se puede cojer fácilmente con redes o liga.

Su carne es muy estimada por los bretones.

Desde Mieres

### Mujer atropellada y muerta por una camioneta

(De nuestro corresponsal. Por teléfono)

En la tarde de ayer sábado ocurrió una sensible desgracia en el pueblo de Padrín y de la que fué víctima una mujer llamada Mercedes Llanceza Fernández, de 32 años, soltera e hija de José y Angeles, naturales de Malmuvián y vecinos de Padrín, en el concejo de Mieres.

Se dirigía a Oviedo una camioneta que conducía Benjamín Mayo, y que es la de la matrícula O. 8.343, y al tomar una de las peligrosas curvas allí existentes, se encontró de pronto con la mencionada joven, que llevaba la misma dirección, y para evitar el atropello de la misma, el chofer frenó rápidamente, pero debido a la nieve, la camioneta marchó un trecho en plancha y alcanzó a Mercedes, que fué derribada a tierra. De aquí se la recogió seguidamente y se la condujo a la casa de sus padres, en donde se presentaba poco después el médico don Evaristo Portilla, el que se encontró ante un caso desesperado, pues la infortunada joven, que estaba privada de conocimiento, dejaba de existir al poco rato a consecuencia de un tremendo golpe que presentaba en la cabeza.

Comunicado el hecho al Juzgado, éste se personó en el lugar de la ocurrencia y en el domicilio de la desgraciada mujer, ordenando el traslado del cadáver al cementerio para la diligencia de autopsia, además de disponer la detención preventiva del conductor de la camioneta, pues si bien parece que se trata de una verdadera desgracia, necesita el juez poner en claro todos los extremos del suceso, que de veras deploramos, al enviar nuestro pésame a la familia de la desventurada Mercedes Llanceza Fernández.

LEA USTED

"La Voz de Asturias,"

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL

## GUMMA

La justa fama de que goza el SERVETINAL está consolidada, no solamente por las cartas y certificados que diariamente recibimos, si que también por las facilidades que damos al público para la comprobación de los mismos.

DON ALEJANDRO RODRIGUEZ, de 50 años de edad, residente en VIGO, calle RUIAN (LAVADORES), núm. 107, nos remite su certificado de curación, en el que nos manifiesta haber padecido del estómago por espacio de 20 AÑOS, con fuertes dolores y estreñimiento pertinaz.

Nos acompaña una atenta carta con el siguiente texto,

Señor don A. Gumma. — BARCELONA.

Vigo, 27 de Diciembre de 1933.

Muy señor mío: No sé de qué manera expresarle mi agradecimiento hacia su persona.

Venia padeciendo del estómago hace más de VEINTE AÑOS. Mi padecimiento era horrible; se caracterizaba con un fuerte dolor a las dos horas de haber comido, seguido de vómitos y ardores.

Cansado ya de seguir todos los tratamientos imaginables, sin conseguir lo que deseaba, opté por su producto SERVETINAL, el cual me ha dado resultados excelentes, ya que en la actualidad me encuentro con plenamente restablecido de mi odiosa dolencia.

Repetiéndole mi sincero agradecimiento por los beneficios obtenidos con su producto, me es grato saludarle atentamente y ofrecerme de usted muy atto. affmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: ALEJANDRO RODRIGUEZ.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitais sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 Ptas. (Timbre 0,30 incluido) De venta en las principales Farmacias de España, Francia y Portugal, y en Ramón Ceñal Vigil, Magdalena, 34 y García Zaloña y Compañía, Fruela, 10. -- OVIEDO.

# NOTAS DEPORTIVAS

HOY, EN BUENAVISTA

## OVIEDO - DONOSTIA

Magnífico encuentro para broche de un torneo futbolístico que por espacio de cuatro meses, a cumplir mañana, tuvo en movimiento constante el orbe deportivo de la nación. El Donostia, equipo casi desconocido para la afición asturiana, y desde luego nuevo en Buenavista, viene en circunstancias tales, que su paso por el field de la capital, al igual que todo acontecimiento, puede dejar hondo surco de notas brillantes con las que poner un colofón a la competición liguera por nadie sospechado.

Según nuestras referencias, el "once" que opondrán los donostiarros a los "pross" azules, acaso no se diferencie en nada del que ayer adelantábamos, siendo desde luego un hecho que actuarán Marculeta, Goyeneche, Amadeo, Urtizverea, Cholin, figuras principales del cuadro, formando las líneas media y defensiva con todos los titulares; pues hay en ellos verdadero entusiasmo por despedirse del campeonato de la misma forma espléndida con que lo inauguraron.

Tampoco parece que habrá variación en el equipo que ayer decíamos que presentaría el Oviedo, ya que, lo de la reaparición de Oscar es un hecho, y la de Chús, todo estaba pendiente de una conferencia telefónica que habría ayer con Gijón.

El partido, pues, no sólo por ser el último del campeonato de Ligas, sino por la novedad que es para la afición ovetense la presentación en el Stadium de uno de los teams de más vieja y gloriosa historia, obtendrá la aceptación que merece.

Este, empezará a las cuatro menos cuarto.

Y el árbitro, no lo será el madrileño Montero, sino el santanderino Polidura.

M.

### El equipo que alineará el Donostia

Anoche hablamos un instante con el entrenador del Donostia, Mr. Lowe, quien atentamente nos facilitó la alineación para hoy del equipo vasco, que es la siguiente:

Rojó; Goyeneche, Lechande; Ardazabal, Marculeta, Arana; Parrondo, Cholin, Urtizverea, Ipiña y Tolete.

### PARA LOS SOCIOS DEL OVIEDO F. C.

Si hubiera algún señor socio, que por no haberlo hallado en su casa el cobrador no tuviera en su poder el recibo del mes actual, puede pasar a recogerlo de diez y media de la mañana de hoy a una de la tarde, en Covadonga, 13, bajo.

### PARTIDO SUSPENDIDO

La Deportiva Ovetense comunica a los Once Rojos de Trubia que, debido a la inseguridad del tiempo, se aplaza el partido anunciado para hoy, que tendrá lugar en otra fecha que se señalará.

### En San Claudio

#### NUEVO EQUIPO

Con el nombre del Hércules F. C.,

### Radio Asturias

E. A. J. -19 (293 m.)

#### PROGRAMA PARA EL DOMINGO

A las 14, emisión de sobremesa. Concierto por el trío de la estación.

"El carro de la alegría", Campaña Corral.

"Danza mora", Mario G. Nuevo.

"La zapatilla", F. Chueca.

"Clavelitos", Valverde.

A las 15, cierre.

A las 19, música selecta.

A las 20, notas deportivas, por el cronista deportivo Lavandera.

A las 20,15, música variada.

A las 21, cierre.

#### PROGRAMA PARA EL LUNES

A las 14, edición de sobremesa. Música variada.

A las 15, cierre.

A las 19, concierto por el trío de la estación.

"Last illusion", Waltz.

"La Morería", selección; Millán.

"Serenata española", M. Guartori.

"El Trovador", Verdi.

"El caballero sin nombre", Granados.

a) Intermedio.

se ha formado un equipo en esta localidad a base de valiosos jugadores de conocidos equipos no federados.

Este equipo desea concertar partidos con los equipos no federados de la provincia.

### En Sama

#### NUEVAMENTE EL RACING DE MIERES

Hoy domingo, tropezaremos en el Torre con nuestro segundo rival el Racing de Mieres. ¿Continuaremos invictos? Es lo que esperamos, porque el equipo local está en su mejor forma.

El Racing de Mieres ha resurgido, y vendrá a repetir la hazaña del último partido del campeonato regional. Viene con la baja de Canteli, aquella muralla que fué el principal forjador de dicha victoria.

El equipo campeón, con la incorporación de Travieso en la línea delantera, ha ganado un cien por cien. Esperemos tranquilos una nueva victoria neta que permita ir con tranquilidad al Batán.

## BOLOS

### En Ciaño - Santa Ana

El pasado domingo, hemos presenciado una de las mejores partidas de bolos de la temporada. Tenía que suceder dada la valía y rivalidad de los contendientes. El Bolín de Sama, favorito en Langreo, y el Miramar de La Oscura, rey y señor de todas las partidas desde Torre de los Reyes a Campo de Caso, no podían ofrecer mal reto, y así el muchísimo público que acudió a la partida, se sostuvo con emoción desde el principio al fin.

Los dos equipos se alinearon lo mejor que pudieron, y así hemos visto como el Bolín nos presentaba al famoso Cajetilla, para así mejor vencer al Miramar, pero los cálculos no respondieron, y ese jugador no dió una bien en toda la tarde.

Benigno, todo alma de jugador, se portó como los mejores, animando y dirigiendo la partida, pero se encontró con los que capitanea Valentín, que con su elegante juego, desbarataron toda la labor del Bolín, ganándolo por 20-16. Nada cuando se quiere, se hace mucho, y sino que hable el Miramar.

Hoy domingo nos visita la Unica de Gijón. Como es la primera vez que juega en esta bolera hay gran interés por ver la partida, ya que los gijoneses traen el propósito de desquitarse de su mala tarde en Gijón cuando jugó allá el Miramar, pues están dispuestos a hacer ver que juegan mucho más de lo que hicieron en aquella fatídica partida.

## DE GALLOS

### PELEAS PARA HOY

Hoy domingo, a las once y media en punto, tendrán lugar importantísimas peleas de jacas y pollos, tomando parte en las mismas las más antiguas galleras, como son La Condal, Azcárraga y Buyla.

b) Nocturno.

"El salto del pasiego", selección, Caballero.

"Bajo la palmera", Albéniz.

"Coplas de mi tierra", M. Palma.

"Una noche en Granada", M. Romero.

Cotizaciones de Bolsa.

A las 21, cierre.



## URANIA

Rápidamente contiene la calda del Rápido, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, mantiene una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y, por rebeldes que sean, cura todas sus enfermedades, que son las que curan la calvicie. Un solo frasco demuestra su gran eficacia.

Venta en Asturias: Droguería Asturiana, San Francisco, 5, en Oviedo y Sr. J. Escalera Blanco, San Bernardo, 47, en Gijón.

ANUNCIENSE EN

'La Voz de Asturias'

## Ecos del Magisterio

### FRENTE UNICO DEL MAGISTERIO ASTURIANO

El día 1 del actual celebró su reunión ordinaria el Comité de Enlace de este frente único.

La representación de la A. T. E. A. da cuenta de que por haber tenido que ausentarse uno de sus delegados le sustituirá en este Comité el señor Ruiz.

Se acordó cumplir el mandato de la Asamblea últimamente celebrada de enviar una carta a cada diputado por la provincia y a los secretarios de las minorías parlamentarias pidiéndoles que apoyen, en la próxima discusión de los presupuestos nacionales, las conclusiones de carácter económico que en dicha Asamblea se aprobaron.

Igualmente se acordó dirigir una circular a los centros culturales de la provincia solicitando su apoyo.

Se trató también de la celebración en fecha próxima, de un mitin de carácter popular en Oviedo para dar a conocer al pueblo nuestras peticiones, dejándose para reuniones sucesivas los detalles referentes a la organización del mismo.

Se convino, por último, en que las reuniones del Comité de enlace se celebren todos los jueves a las seis de la tarde.—El Comité.

### ASOCIACION DEL MAGISTERIO DEL PARTIDO DE CASTROPOL

En la sesión celebrada el día 25 de Febrero se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Liquidar el incidente que la provocó, sin la expulsión del causante.

2.º Elegir directiva para el año actual; de cuya elección resultó: presidente, reelegido; vicepresidente, don Enrique A. de la Fuente, Coaña; secretario, don Pedro Rabanal, Serantes; y tesorero, don José B. Cancio, Vegadeo.

3.º Comisionar a la directiva para que proceda a establecer con la Biblioteca Popular Circulante de Castropol el acuerdo que hacen referen a los artículos 28 y 29 del Reglamento.—El presidente, Agustín García

### EL MEJOR VINO TIERRA de Valdevimbre (León) en la ANTIGUA CASA "EL TORAU" A. GUIASOLA, 9 - OVIEDO

## Sección obrera En Oviedo

### COMITE NACIONAL CONTRA LA GUERRA Y EL FASCISMO

Por la presente se convoca a los componentes de este Comité a una reunión que tendrá lugar el próximo lunes, día 5, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Guillermo Estrada, 8.—El secretario.

### SINDICATO ASTURIANO DE TRABAJADORES DEL COMERCIO

(Comité provincial)

Por la presente nota comunicamos a las Secciones de Gijón, Avilés y Mieres, que ayer les hemos mandado los Reglamentos cartas y sobres y un sello de caucho.—El secretario.

## Gacetillas

### ASOCIACION LIBRE DE LA POPIEDAD URBANA DE ASTURIAS

En la Junta últimamente celebrada fué elegida la siguiente Directiva:

Presidente, don Sigfredo Fernández; vicepresidente, don Julián Rodríguez; secretario, don Ricardo Fernández; tesorero, don Francisco Gutiérrez; vocales: Don José María Fernández Ladreda, don Mariano Méndez Nora, don José María Estrada, don Marcelino Suárez García, don Gerardo García, don Antonio F. Quirós, don Segismundo Izquierdo, don Francisco Orejas y don Cástor Rato.

### OBRA DE CARIDAD

Pueden hacerla nuestros lectores socorriendo a una mujer llamada Sagrario Rodríguez, que se halla enferma e imposibilitada de ganarse la vida. Recibe donativos en la calle de la Magdalena, 25, cuarto piso.

### BANDA MUSICAL OVETENSE

Hoy, si el tiempo lo permite, dará un interesante concierto nuestra brillante banda de música en la Plaza de la República, de doce a una y media de la tarde.

Aniversario

## D. Andrés Rodríguez Fernández

Se cumplió en el día de mañana, 5 de marzo, el primer aniversario del fallecimiento de don Andrés Rodríguez Fernández, que era jubilado de la Compañía del Norte, y que murió cristianamente en el lugar de Llamaoscura, de la parroquia de La Manjoya en este término municipal. Como afecto a la plantilla de dicha Compañía había dejado patente su laboriosidad, su espíritu despierto, de hombre activo y muy trabajador, inteligente y apto para los deberes que el cargo le imponía y que siempre dejó realizados como la persona consciente de sus obligaciones, que atendía con la mayor solicitud como atendía a las de la familia a la que amó tiernamente y atendía también las de relación de amistad, a lo que supo rendir culto para dejar el grato recuerdo que se conserva entre sus amistades.

Por el eterno descanso de su alma y la de su hija señorita Africa Rodríguez García, que fué ejemplo de toda virtud, se celebrarán mañana, a las diez y media, en la parroquia de La Manjoya, honras fúnebres.

Renovamos nuestro pesar a su esposa y madre, doña Generosa García; hijos y hermanas doña Delfina y don Manuel; hijos políticos y hermanos don Eugenio Álvarez y don Jesús Cárcaba; nietos y sobrinos.

### S. A. La Unión Asturiana EN LIQUIDACION

Ante el Notario de Oviedo don Ramón F. Prida, calle Palacio Valdés, número 1, y a las doce de la mañana del día 20 del corriente, se venderán en pública subasta todos los edificios, terrenos y escombreras que dicha Sociedad posee en el barrio de La Peña (Mieres).

### FARMACIAS DE TURNO

M. A. Gendín, Uría 16.  
Manolita González, Magdalena.  
Viuda de Ramos, Uría.

### AL CIELO

El estimado matrimonio don Celestino López y doña Marina de la Venta, de familia muy bien relacionada en todas las esferas sociales, pasa por la más intensa de las amarguras: la que les ocasiona a los esposos la pérdida de su hijita Marina, criatura llena de encantos en sus veinte meses de edad, que era los que contaba cuando ascendió a la región de la eterna ventura, donde formará el coro de ángeles para pensar y rogar por los que le dieron el ser y quedan en la tierra para recordarla con el más vivo amor y con la más profunda ternura, toda la ternura que ponen los buenos padres en sus hijos para verlos florecer cuando no se malogran prematuramente y desaparecen del ámbito de lo humano. La anterior consideración y al tiempo mismo la que representan en el orden de las desgracias el afecto de los buenos amigos, habrán de llevar a los corazones afligidos un leitívno para soportar la pena, muy honda, y en la que se ven acompañados por cuantos ayer acudieron a la misa de gloria y a la conducción del pequeño cadáver y por muchos más que en otra forma les manifestaron su pesar, como hacemos nosotros en estos renglones.

### Regimiento de Infantería núm. 3 SERVICIO DE LA PLAZA

Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería núm. 3.

### SERVICIO DE OFICIALES

Cuartel.—Capitán don Ricardo Rodríguez Lechuga.  
Imaginería.—Idem don Manuel Pacheco Saiz-Pardo.  
Guardia Fábrica de Armas.—Teniente don José Ramírez Artilles.  
Imaginería.—Teniente don Juan Sánchez López.  
Guardia de prevención y compra.—Teniente don Miguel Esperón García.  
Imaginería, vigilancia, y visita hospital y retén.—Idem don José Gómez Descalzo Retén.—Idem don Carlos Valdés Pando.

Desde Salas

## Corresponden a esta villa el segundo y un quinto premio de la Lotería

(De nuestro corresponsal)

En cuanto el jueves supimos la noticia de la buena nueva, nos personamos seguidamente en la Administración de doña Clara Fernández, para adquirir noticias concretas acerca de ello, y ver si sabía quiénes eran los poseedores afortunados de los números premiados con tan respetable cantidad. Solo nos pudo decir que los números 1.403, favorecido con el quinto premio y el 31.455 con el segundo lo había dado para que los vendiese al panadero de esta villa Manuel Fernández, el cual nos manifestó que suponía había vendido el 31.455 en Somiedo y que, sin ser fijamente, suponía estaba repartido.

También cree que el 1.403 lo vendió entre el concejo de Belmonte y Somiedo, pero hasta el sábado que regrese de dichos pueblos no puede dar noticias concretas.

A la vez que felicitamos a doña Clara Fernández por la gran cantidad de premios que lleva pagados (va que hasta un primero recordamos fué vendido por ella) sentimos a la vez que la veleidosa fortuna no hubiera querido quedarse en nuestro pueblo.

Desde Turón

## Un hombre muerto a consecuencia de un desprendimiento de carbón

(De nuestro corresponsal)

Ayer sábado, en el grupo minero de Santa Bárbara, de las Huéllas del Turón, ocurrió un sensible accidente en el que perdió la vida un honrado y laborioso obrero de las minas.

Serían las nueve y media de la mañana, se encontraba el obrero picador Manuel García Villar, de 27 años, casado y vecino de Vega del Ciego (Lena), en la explotación de la capa 2 Oeste, tercera planta, preparando una mamposta para entivar el tajo, cuando sobrevino un desprendimiento de carbón, dejándole sepultado.

Apercibidos de la desgracia acudieron rápidos los compañeros que lograron, tras esforzados trabajos extraer el cuerpo del desgraciado Manuel y trasladándolo rápidamente al Hospitalillo del mismo grupo.

Sin pérdida de tiempo, fué avisado el médico de la empresa don Gabino Acebal, que solo hizo certificar la defunción del desgraciado obrero, a consecuencia de la fractura de la base del cráneo por hundimiento.

En el suceso intervino desde los primeros momentos el Juzgado de Mieres, el cual dispuso el traslado del cadáver al depósito municipal, en donde se le practicó ayer tarde la autopsia.

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la conducción de los restos al cementerio municipal.

El desventurado obrero Manuel García Villar deja viuda y dos hijos.

Descanse en paz esta nueva víctima del trabajo.

## El Procurador

Francisco León Álvarez Cabal trasladó su despacho a la calle de Santa Clara números 12 y 14, principal derecha.

Contestando un telegrama

## Una gestión de la Cámara Oficial de Comercio

En respuesta al telegrama cursado por la presidencia de esta Cámara al señor director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, interesando preferencia para circulación piensos al reanudarse tránsito por el Pajares, se obtuvo la siguiente respuesta:

"Visto su telegrama de hoy, dictanse órdenes para que al restablecimiento circulación mercantil puerto Pajares se dé absoluta preferencia transporte paja y piensos destino esa región, facilitando también preferentemente vagones para cargues piensos destino Asturias.—Director Norte".

## Salón La Morena

HOY GRAN BAILE

Lugones

## Enfermos que tienen cama en el Hospital

José Carbajal Río, de Colloto.  
María Álvarez Fernández, de Mieres.  
Carmen Pérez García Llanera, de Llanera.  
Laura González, de Oviedo.  
Concepción Rodríguez, de Pola de Lena.  
Josefa Pérez García, de Langreo.  
Manuel Vázquez, de Tuilla, La Motel.  
Avelina Piloña, de Oviedo.  
Daniel Valdés García, de Colloto.  
Claudia Vega Corral, de Boal.  
Antonia Rivas, de Langreo.  
Mercedes García Suárez, de Mieres.  
Cefeino Álvarez, de Ujo, Mieres.  
Sabina Fonseca Riestra, de Siero.  
Adelina Alonso Cifuentes, de Langreo.  
Luisa López, de Valdesoto.  
María Diego Pérez, de Amieva.  
Concepción Álvarez, de Oviedo.  
Manuel Martínez Ruiz, de Turón.  
Oliva Fernández, de Sama de Langreo.  
Manuel Villar, de Tineo.  
Baltasar Calvo, de Caso.

## Se vende o cede

explotación finca, veintitrés días buyes, terreno arrollo, propio tejera; linda carretera Segadas Oviedo, a uno y cinco kilómetros respectivamente dichos puntos.  
Informes: M. Díaz Velasco, Asturias, 23, 2.º Oviedo.

NOTAS DEL DIA

¿Qué se entiende por un Gobierno de altura?

Lerroux, en sus declaraciones a los periodistas y Marañón en las que ha hecho a "El Pueblo Vasco", de Donostya, han explicado suficientemente las incógnitas que quedaron pendientes en el día de ayer...

Como no era cosa de dejar mal a Marañón, Lerroux se fué a visitar a los dos doctores, aun a sabiendas de que no habian de aceptar la cartera, que es cabalmente lo que ocurrió. Pero la buena educación quedó en su sitio, que no es poco en los tiempos que nos gastamos.

Ayer mañana la crisis quedó fácilmente resuelta. Como previmos, no fué una crisis de fondo, ni había motivo para ello. Todo se ha reducido a salir del Gobierno los descontentos y a incorporar a él otras personas de tendencia moderada.

Claro es que no faltan quienes dicen que la solución ha sido ridícula y que el Gobierno no es de altura. ¡Bueno! El resultado de los Gobiernos de altura ya nos lo sabemos de memoria. Hoy un Gobierno formado por Lerroux, Azafia, Largo, Maura, Gil Robles, etc., sería el de más altura que se pudiera imaginar; pero resultaría una mezcla tan detestante, que habría que poner tierra de por medio en el instante de la explosión.

En cambio, el Gobierno actual, con toda la humildad que se quiera, así está bien compenetrado y asistido de los votos moderados de la Cámara, puede realizar una gran labor tan fructífera como duradera.

Los augures descontentos siguen diciendo que habrá debate político, que en él intervendrá Martínez Barrio y que como consecuencia del mismo, tal vez aparezca encuadrado en otro grupo político distinto del radical. Podrá ser; pero entonces habrá que recordarle sus propias palabras en la última reunión de la minoría radical.

Por último, dicen también que este Gobierno no durará un mes. Puede ser que no dure, ya que en política toda previsión viene al suelo al primer golpe del azar. Pero además, todo será posible, desde el instante en que parece que no sólo los desechados, sino también los otros, se empeñan en quitarle autoridad.

Sin embargo, conviene hacer un poco de historia. Terminadas las elecciones generales, se vió que los grandes núcleos de diputados los habían dado las derechas y los radicales. Como Lerroux había representado en la última etapa de las Cortes anteriores el ariste destructor del Gobierno Azafia, al hacer polvo el sufragio público a los republicanos de izquierda y elevar sobre el pavé a los grupos de tendencia moderada, derecha y centro, quedó francamente expresada la voluntad nacional.

Pronto surgió el desacuerdo de Martínez Barrio, al que seguían Lara y Guerra del Río. Pero lo maravilloso no es que el desacuerdo surgiera al mes de constituido el Gobierno. Lo sorprendente es que no surgiera antes de aprobar unánimemente el Gobierno la declaración ministerial. Al fin, un día vinieron las declaraciones del ministro de la Gobernación en "Blanco y Negro".

En resumidas cuentas; para llegar a la solución de ayer, Lerroux ha tenido que sacrificar a dos antiguos amigos. No lo habrá hecho sin pena. Pero ese sacrificio muestra que está dispuesto a gobernar dentro de una tendencia centro-derecha. ¿Con el apoyo de la Ceda? Así parece que debiera ser o no hay lógica en el mundo.

Para terminar: si hay buen sentido político, si nadie empuja defraudado, el Gobierno tiene tareas bastante para durar un año o dos. Y en un año o dos hay tiempo bastante para restablecer el principio de autoridad, imponer el orden, acabar con tanto atraco y tanta huelga ilegal, fomentar las obras públicas y privadas y extinguir el paro obrero.

EN EL GOBIERNO CIVIL

QUEJA DEL CENTRO MERCANTIL DE SAMA

El gobernador nos dijo ayer que le había visitado una comisión del Centro Mercantil de Sama para quejarse de que se pretendiera trasladar la Comisaría de Vigilancia de Sama para La Felguera.

Ellos no se oponen a que en La Felguera se establezca otra Comisaría, pero sin prescindir de la que hay en Sama.

El gobernador les dió la seguridad de que Sama no quedaría sin servicio de policía.

PIDIENDO PARA EL CONCEJO

Estuvo en el despacho del gobernador el alcalde de Fravia para interesarse por asuntos de aquí concejo.

SIEMPRE DISCIPLINADO

Al preguntarle los periodistas al

governador, si con motivo de la crisis habría cambio de gobernadores, el señor Rivas contestó:

—Yo aquí estoy como siempre, a la disposición del jefe del Gobierno y del jefe del partido.

—¿Suspende usted el viaje proyectado a Madrid?

—Lo haré tan pronto me sea posible.

OTRAS COMISIONES

Por la tarde el gobernador recibió una visita del Circulo Radical de Sama para apoyar la petición del Circulo Mercantil, hecha por la mañana para que no se trasladara la Comisaría de Vigilancia a La Felguera.

También recibió a una comisión de Colunga, que estuvo para interesarse por varios asuntos de aquí villa.

POR UNA CONFIDENCIA

Se detiene a un obrero de Tudela de Veguín como presunto autor de un crimen

La policía tuvo confianza de que el autor de la muerte del contratista de obras, Alfredo Alonso Zapico, era un vecino de Tudela de Veguín, llamado Andrés Avelino Braña.

El suceso, como recordarán nuestros lectores, tuvo lugar en Olloniego el día 25 de Agosto del año pasado y que se creía que el hecho había de quedar impune por los meses que transcurrían sin poder descubrir al criminal.

Pero es lo cierto que la policía no cesó un momento de trabajar y pudo en el día de ayer conseguir una pista que se cree es la que habrá de esclarecer la verdad de lo ocurrido.

Los policías señores Aramburu y Delgado, se han puesto de acuerdo con un individuo amigo del supuesto autor del crimen, que lo citó para un establecimiento de la calle del Arzobispo Guisasaola.

Allí acudió el Andrés Avelino, colocándose en un sitio desde donde pudieran oír la conversación los dos policías citados.

Cuando oyeron de labios de Andrés que se declaraba autor de la muerte de Alfredo Alonso Zapico, los agentes procedieron a la detención del supuesto criminal llevándolo a la Comisaría de Policía.

El que sostenía la conversación con Andrés, Manuel Fernández, dice que su compañero relata lo ocurrido de la siguiente manera:

Que trabajaba con Zapico en la carretera de Olloniego, y que al

verle un día la cartera con mucho dinero, premeditó el crimen.

Para llevarlo a efecto, cogió el revólver de un amigo suyo conocido por el apodo de "El Roxu" y se fué a esperar el paso del contratista por el sitio donde debía pasar para su casa y que es un sitio solitario, que se escondió detrás de un árbol y al pasar disparó contra él, alcanzándole los disparos.

All ver que caía al suelo se acercó al herido, que no daba señales de vida, y le extrajo la cartera, en la cual no había más que 50 pesetas, arrojando la cartera a un barranco.

Se fué al sitio donde "El Roxu" tenía el arma, dejándola en su sitio y que después se vistió de mujer, tirando monte arriba y que en el trayecto solamente tropezó con una mujer, que no conocía.

Que desde entonces está sin trabajo.

Cuando el detenido se encontró en la Comisaría ante las autoridades, negó que fuese cierto que hubiese dicho a nadie todas esas manifestaciones, ni mucho menos que fuese el autor de dicha muerte.

Sin embargo, de esto la policía levantó el atestado y seguidamente puso al detenido a disposición del juez de instrucción.

A las seis de la tarde llegaba al Juzgado el detenido y se le dejó en los calabozos con orden de comunicación.

EN EL CAMPOAMOR

El recital de hoy de Rosarito Iglesias

Como primera actriz forma parte del elenco de la Compañía que actúa en el Campoamor la eminente artista de la escena Rosarito Iglesias, de distinguida familia de Santander. Eminente la llamamos con toda justicia, porque en Oviedo ha demostrado antes de ahora sus capacidades dramáticas, que la situaron en el ánimo público en la primera fila de las grandes comediantes españolas. Y la llamamos también porque la crítica madrileña la ha situado en el mismo rango, reconociendo en ella, no una esperanza, sino la realidad del resurgimiento dramático que ya se ha iniciado en el teatro español y que mejor se cumplirá cuando forme una Compañía de altura, según tiene proyectado.

En Oviedo no olvidaremos fácilmente su actuación de hace tres temporadas, en que a teatro lleno tuvo ocasión de expresar toda la gama de las pasiones humanas, a través de su dócil temperamento y su fina y sutil sensibilidad. La interpretación de "Los majos de Cádiz", la mejor recordada, fué prueba de sus posibilidades futuras que, para bien del arte escénico, quedaron plenamente confirmadas.

En "El divino impaciente", aun jugando el principal papel femenino, éste

queda subsumido por las formidables figuras de Francisco Javier e Inigo de Loyola. Se trata, pues, de una obra de actores y no de actriz. Sin embargo, aun en las escasas escenas en que interviene, su figura se destaca con la presencia que a su papel le presta el saber y la dueña de la voz y el gesto.

Pero como en Oviedo había gran deseo de oír en un recital de poesías, una parte de la Prensa y algunas personas asiduas al Campoamor, han hecho llegar a la empresa el deseo de que, como en otras poblaciones, hiciese el recital en uno de los entreactos de la obra representada. Al hacer el ruego se tuvo presente el recital que dió en Lyceum, de Madrid, en que Díez Canedo la saludó como a una verdadera revelación del difícil arte de la recitación poética.

La empresa no ha querido que Oviedo fuera menos que otras capitales españolas y ha accedido a que la recitación de Rosarito Iglesias tenga lugar en la función de las seis y media de hoy, en que el teatro presentará brillantísimo aspecto.

Celebramos el acuerdo y felicitamos anticipadamente a la joven y bellísima actriz, que hoy reverdecirá sus pasados éxitos en el Campoamor.

LA CIRCULACION POR EL PAJARES

Ayer se restableció el tráfico ferroviario y regresaron a Oviedo los centenares de viajeros que se hallaban detenidos en León

La enorme nevada caída a principios de semana, alcanzó su mayor intensidad en el Puerto de Pajares y de modo especial en las inmediaciones de Busdongo, donde las trincheras formadas sobre la vía férrea han llegado en algunos sitios a más de dos metros de altura. Esto unido a la inactividad de la Compañía del Norte en los dos primeros días, a causa de unas diferencias con los obreros paleadores, es lo que vino a aumentar las dificultades y el que haya estado cerrado el Puerto durante cinco días.

Y como la interrupción del tráfico ha coincidido con el regreso de la mayor parte de los viajeros del tren especial por nosotros organizado, han tenido que pasar en León varios días centenares de personas, muchas de ellas en circunstancias nada agradables, pues a nadie le extraña el que la gente joven, sobre todo, agote los fondos contando con llegar a su destino sin tener que hacer gastos y

mucho menos de la cuantía que supone el tener que pasar fuera varios días más de los calculados. El representante de nuestra periódica ha hecho por su parte cuanto se ha sido posible, según explicaremos al reseñar con algún detalle la odisea sufrida por los viajeros, especialmente lo ocurrido en Busdongo, y protestas razonadamente contra la Compañía del Norte, en esta caso concreto y en el mal ya crónico que es el cierre periódico del Puerto de Pajares.

Hasta ayer a mediodía no quedó libre la vía y a las siete de la tarde llegó por fin a Oviedo el expreso formado en León, acudiendo a recibir a "los presos por la nieve", numeroso público.

EL RAPIDO DETENIDO

El rápido de Madrid llegó anoche a Oviedo a las once y media, pero no pudo continuar a Gijón hasta muy avanzada la madrugada a causa de haber descarrilado dos vagones de un mercancías cerca de Lugones.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Próxima discusión del proyecto de la Plaza de la Catedral

LA REFORMA DE LA PLAZA DE LA CATEDRAL

Ayer se llevó al Ayuntamiento la maqueta que se ha construido para poder apreciar los concejales la forma en que ha de quedar la Plaza de la Catedral, con arreglo al proyecto de los técnicos municipales.

La maqueta quedó colocada en el salón de sesiones.

Bien está que los concejales la conozcan, porque ellos han de ser los que en su día habrán de emitir su voto para que pueda llevarse a cabo esa obra; pero nosotros nos permitimos rogar al alcalde que después se exponga al público en uno de los escaparates de Oviedo, para que el público juzgue también sobre ese proyecto.

Nosotros hemos dicho, cuando la vimos en los talleres de Corominas, donde se confeccionó, que iba a ser muy discutida; y ayer mismo oímos sobre ella varias opiniones.

Desde luego se elogia la obra y se acepta por los clasicistas, que van muy acertada la orientación del proyecto, que guarda perfecta armonía con los edificios de la Plaza y aún con la misma Catedral; pero discrepan de este criterio los urbanistas de tipo moderno, que estiman que debe suprimirse todo resalto, y más aún las soluciones a base de escaleras, salvando las rasantes con la mayor suavidad posible.

De ahí que estos criterios encontrados nos obliguen a solicitar que sea expuesta al público.

En cuanto al trabajo de la maqueta hemos oído elogios de todas las personas, y con ellos coincidimos nosotros.

UN CAMINO EN SAN PEDRO DE NAVES

El alcalde de barrio de San Pedro de Naves estuvo en la Alcaldía, quejándose al señor Miaja de un vecino que ha cerrado un camino que es de servicio público, y que, a pesar de requerirle varias veces, no quiere abrirle.

El señor Miaja dispuso que fuese a San Pedro de Naves el sobrestante de Policía Rural, para que le informe de los derechos que puede aducir ese vecino y luego obrar como corresponda.

EL ARREGLO DE UN CAMINO

También se le pidió el envío de la

apisonadora para el arreglo del camino del cementerio de Trubia, sintiendo mucho no poder complacerles por ahora, por encontrarse en reparación dicha máquina.

PROTESTA AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Como consecuencia del telegrama recibido por el alcalde del concejal señor Alonso, enviado desde León, como protesta contra la Compañía del Norte por la poca consideración tenida por la Compañía citada con los asturianos retenidos en León, el señor Miaja envió un telegrama de protesta al ministro de Obras Públicas.

UNA VISITA DE LA MUNICIPAL

Una comisión de la Sociedad "La Municipal" estuvo hablando con el alcalde del descanso anual retribuido que corresponde a los obreros del Resguardo de Arbitrios, pidiendo informes al alcalde al Administrador para ver cómo puede establecerse sin que se cause perjuicio alguno en la vigilancia a ellos encomendada.

UNA DENUNCIA

El Sindicato de Inquilinos de Oviedo denuncia el mal estado de la casa número 33, en San Lázaro.

PETICION DE UNOS VECINOS

Los vecinos del barrio de San Antonio piden se dote de agua y retrete las viviendas.

UNA LIQUIDACION

El ingeniero remite liquidación final por la construcción de una casa en Coque para vivienda del vigilante de la conducción de aguas, que importa pesetas 8.883,27.

PARA REFORMAR

Don Benito Saavedra solicita permiso para reformar la casa núm. 31 de la calle de Covadonga.

LA RECTIFICACION DEL CENSO

Se pone en conocimiento del público en general que hoy, día 4, analiza el plazo para la rectificación del Censo Electoral, facilitándose con este objeto las horas siguientes:

Por a mañana: de nueve a una; por a tarde: de cuatro a ocho.

Notas de Sociedad

VIAJES

Se encuentra en Gijón pasando unos días, para regresar después a Madrid, el distinguido joven don Amadeo Alvarez Buyla.

—Pasa unos días en esta capital, procedente de Santander, la encantadora señorita Maruja Diaz.

—Se encuentra en Madrid el importante industrial de esta plaza don Marcelino Fernández.

—Regresó a su casa de León, después de pasar una temporada en ésta, don Feliciano Estrada.

—De Bilbao, en donde pasó unos días, regresó a esta ciudad la bella señorita Enriqueta Aza.

—Regresó de Madrid, de pasar una temporada con sus tíos los señores de Luengo y Jiménez de Sandoval, la bella señorita Julia Lucio y Tapia.

—De Baleares, se encuentra en Madrid el prestigioso general del Ejército don Francisco Franco Bahamonde.

—También se encuentra en Madrid el director de los Ferrocarriles Económicos de Asturias, don Antero Coronas.

BODAS

En la tarde de ayer, en la capilla de la Balesquida, que aparecía adornada profusamente de hermosas flores, contrajeron matrimonio don Enrique Noriega, competente empleado del Banco Asturiano de Industria y Comercio, y la bellísima y simpática señorita Encarnación Villagrà, jóvenes estimadísimos en la capital.

Bendijo la unión, el celoso coadjutor de San Juan, don Ramiro Paredes; y fueron padrinos don Manuel Alvarez Marina, dueño del acreditado establecimiento "Casa Noriega", tío del novio, y doña Isidora Villagrà, hermana de la contrayente.

En calidad de testigos asistieron a la ceremonia, don Rafael Noriega y don Herminio Noriega, don Agustín Argüelles y don Eduardo Delgado.

Terminado el nupcial acto, los numerosos invitados fueron obsequiados con espléndido "lunch" en el Hotel Francés de esta capital, dándose paso a una alegre fiesta, con cánticos y baile que duró hasta las primeras horas de la noche.

Los recién casados, a los que deseamos venturas sin cuento en el nuevo

estado, emprendieron su viaje de bodas con dirección a Santander, Bilbao, Madrid, y otras importantes capitales españolas.

Reciba el joven matrimonio nuestra más ferviente enhorabuena, que enviamos al mismo tiempo a las familias de ambos, entre los que contamos con muy buenos amigos.

—En la capilla del Palacio Episcopal contrajeron matrimonio ayer sábado, el inteligente empleado del Banco Central, don Fermín Río Cabal, y la bella señorita Paulinita Gutiérrez Alonso.

Fueron padrinos don Arturo Valín y doña Josefina de Castro Aguilar, bendiciendo la unión el hermano de la contrayente don Manuel Gutiérrez Alonso, secretario particular del señor Obispo.

Fueron testigos don Valentín Aguilar, don Faustino García, don Leopoldo Panizo Piquero, y don José López Sela.

Los novios salieron a recorrer varias capitales de España.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

En el Ateneo de Olloniego Conferencia del señor Onieva

En el Ateneo Cultural de Olloniego dió anoche una conferencia el señor Onieva. A petición de los socios versó acerca de "Impresiones de un viaje a Oriente".

La conferencia fué oída con gran atención por los socios que llenaban el salón de actos, y al final fué el orador muy aplaudido.

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Asturiano Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le colca en nivel superior o los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndolo menos esclavo de las circunstancias y poniéndolo en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.